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Az Egyesült Államokból indult el, 
azzal a céllal, hogy bejárja a világot. 

Hólapdaszerüen. Mindenki, aki meg- 

kapja, küldje tovább 8 példányban. Igy 

is hihetetlen méretekben terjedhet Es 

terjed is. Mi azonban a nagy zsidó ügy- 

nek vélünk szolgálatot tenni, hogy la- 

punk publicitásával, egyszerre sok sok 

ezer zsidó testvérünkhöz juttatjuk el. Aki 

azonban megkapja, az ezután se mdűu- 
lassza el tovbább küldeni ! 

Zsidó százezrek exisztenciáját fenye- 

geti nagy veszély, a XX- század nagyobb 

dicsőségére. 
Zsidó intellektuelek, kereskedők, front- 

harcosok stb. a legnagyobb nyomorba és 

megsemmisülésbe jutnak. 

E kulturgyalázat és barbarizmus el- 

len fellázad az egész kulturemberiség, 

irásban és szóban. 

Azok a mérhetetlen megszégyenité 

sek, amelyeket a zsidóságnak Németor- 

szágban el kell szenvedni, a legnagyobb 

felháborodást vádltják ki minden kultur- 

emberből, felekezeti eülömbség nélkül. 

4933 év Németországának sikerült 

másodosztályn állampolgárokat teremteni 

és visszaszoritani a zsidóságot abba a 

barbár korszakba, amikor a sárgafolt volt 

az uralkodó. 
A zsidókat elüzték a tanszékekről, 

egyetemekről, kórházakból és az igazság- 

ügyi palotákból. A szinházakból, az iro- 

dalom berkeiből és a müűvészet hajlékai- 

ból, söt még a sportpaloták porondjai- 

ról is. 

1955 Németországában csak zsidó 

kötelességek léteznek jogok nélkül ! 

gen. Csak tovább adót fizetni, s ha 
ismét rá kerülne a sor, meg is kellene 

nekik halni Németországért. Miat 1914- 

ben. Erre jók a zsidók. 
Miért nem fizeti vissza az összes 

adókat a német birodalmi kormány, ame- 

lvet 1914 óta a zsidók befizettek ? Meg a 
zsidő bankárok által fizetett kölcsönöket. 

Miért nem adja vissza a birodalmi 

kormány egy szükségrendeletfel 24 órán 

belül a zsidó anyák fronton elesett fiait ? 

Miért nem tettek akkor külömbséget, ami- 

kor meg kellett halni a zsidónak, épen 

ugy, mint nemzsidónak, a német hazdáért? 

Emberek! barátok! zsidók ! 

Ez ellen a lelki és gazdasági rab- 

szolgaság ellen fel kell lázadni minden 

kullurembernek és szent kötelességünk, 

hogy minden rendelkezésünkre álló esz- 

közzel harcoljunk ellene I (Az uccára nem 

mehefink, mert az céltalan volna.) De 

köreinken belül, bátran és rettenhetetle- 
nül felvesszük a harcot. 

A német kormány nyilatkozott a négy- 

ébes lervről. Ebbe szervesen beletartozik 
a zsidók elpusztitása is. 

Erre adja meg a választ ,A német- 

ellenes bojkott világszervezete', azzal, 

hogy szintén négyéves tervet dolgozott ki. 

WASSERSTROM SÁNDOR 

világ zsidóságához 

és a kulturemberiséghez! 

Főszerkesztő 

A bvilág zsidóságának tehát köteles- 

sége és szent feladata, hogy rettenhetet- 

len bátorsággal teljesitse zsidóság iránti 

kötelességét. 
4. 1933 április 1-töl kezdve szigoruan 

tilos az egész világon német birodalmi 

alkalmazottakat tartani, kertészeket, gyer- 

meklányokat és a többi. 
2. Tilos visszavonásig, üzleti össze- 

köttetést fenntartani német birodalmi cé- 

gekkel. 
3. (Ez inkább Amerikára vonatkozik.) 

Tilos a németeknek hitelt nyujtani, a meg- 

lévőket behajtanmi. 
4. Tilos Németországot akár üzleti- 

leg, akár üdülés szempontjából felkeresni. 

Felelős szerkesztő 

LEITNER ZOLTÁN 

: 

5693 Szivan 22 3 
1933 junius 16 Oradea, 

ELOFIZETÉSI ÁRAK: 
Belföldön: Egész évre hitközségeknek és 

vállalatoknak 300 Lel, magánosoknak 260 Lel, 

Kültöldön: 4-2 Dollár, Kc. 120-80, 

P 25-15, S. 30-20, Dinár 200-150.1 

5. Tilos német birodolmi mozidarabo-
 

kat megnézni, németországi könyveket 

és uiságokat megvásárolni. 

Ezeket a pontokat be kell és be fis 

tudjuk tartani, s akkor megtettük köteles- 

ségünket. 

Harcunkban támogat bennünket az 

egész kulturemberiség. Németorsz
ág nem- 

csak a zsidók ellen harcol, hanem a pi- 

lágbéke ellen is. 
Németországnak meg kell és meg

 is 

fog hajolni a világbojkott ellen. Az igaz 

ügy gyözelme lesz válasz a nagyfoku
 bar- 

barizmusra, mely elöntötte a nagy n
émet 

birodalmat. 

Zsidó testvérek ! 

Nem akarunk egyebet, mint békét. 

De ezt is elakarják venni tötünk! 

De mi utolsó leheletünkig védekezni 

fogunk ! 
Testvéri szeretettel köszöntünk bennete

ket ! 

Segitsetek ! 

Bécs. A politika utjai kiszámithatatla- 

nok. Alig néhány hónappal ezelőtt még az 

okozott az európai nagyhatalmaknak su
lyos 

problémát, hogy Ausztria és Németország 

között lélre jön e az Anschluss vagy sem?
 

Ma pedig mindkétállam farkasszemet néz egy-
 

mással. Az ellentétek kimélyülése a nemzeti
 

szociálizmus uralomrajutásával kezdődött és
 

azóta mind sulyosabb méreteket ölt. Dollfus
 

kancellár kényszerintézkedéseketléptet életbe 

a barna terror véres kilengéseivel szemben 

és mindent elkövet, hogy megakadályozza 

a nemzetiszociálista őrület diadalát. 

A nemzetiszociálisták ennek dacára a 

legféktelenebb propagandát folytatják egész
 

Ausztriában. Mig az elmult napokban a 

bombamerényletek egész sorozatát kö
vették 

el politikusok és zsidó kereskedők ellen, 

amely a Dolffus-kormányt arra inditotta, 

hogy életbeléptesse az ostromállapotot.
 

Norbert Futterweit zsidó ékszerész 

Sorozatos bomb 
követnek el a horos 

A kormány kihirdette az ostr
omállapotot 

Meid- ror féktelen hóditásait. 

amerényleteket 
keresztesek Becsben 

linger Haupstrassen levő üzletébe a kirakat- 

üvegen keresztül papirosba csomagolt 
bombát 

dobtak be. A bomba azonnal felrobbant, Fut- 

terweint megölte, két segédjét pedig sulyosan 

megsebesitette. 

Ugyancsak bomba robbant a Doblhetf- 

uccában is egy kapu alatt és a városháza ka- 

puja alatt is, ezek azonban emberéletben nem 

fettek kárt. 

Gázbombát dobtak egy Deutsch nevü 
zsidó 

füszerkereskedő üzletébe és a „Tag" cim
ü bal- 

oldali napilap szerkesztőségébe is. 

Bizalmas értesitése van a rendőrségnek, 

hogy a Terménytőzsde ellen is merényletet 

fognak elkövetni. 

Az ausztriai zsidóság a legnagyobb 

aggodalommal tekint az események elé. 

Az osztrák horogkeresztesek a németor- 

szági testvéreik segitségével olyan erőre 

tettek szert, hogy félő, hogy a Dolffus- 

kormány minden erélye sem lesz elegendő 

megállitani utjában a nemzetiszociálista ter- 

A zsidó nép szomoru történelmében 

egyedülálló eset. Egy emberként állott 
Genf- 

Den a zsidóság mellé, a világ valamennyi 

népének képviselője. A nagyhatalmak,
 fran- 

ciák, angolok, olaszok, meg spanyolo
k, len- 

gyelek, csehek, belgák és svájciak, az 

Égyesült Államok szavakkal és tettek
kel de- 

monstráltak a németországi zsidóőság érde- 

kében. A panaszos egy kis zsidó volt, Fel- 

sősziléziából. Egy egyszerü alkalmazott, 

neve: Bernheim. És a vádlottak padján a 

nagy 70 millrós nép, a nagy Németorság 

ült. Minden feltétel nélkül állottak) a né- 

pek kepviselői a 2sidó ügy mellé. 
Nem bur. 

kolták a szokolt semmitmondó diplomáciai 

szóvirágokba azt ami szivükön feküdt. A 

kis zsidó nép mellé állottak és a vádlot
t nagy- 

öyőzütt anépszüvetsénido 
A kulturemberiség nagyszabásu demo

nstrációja az üldözött zsidók érdek
ében 

ndolat Németország tölött 
hatalom el kellett türje, hogy itéletet mond- 

janak fölötte. Olyan leckét kapott, amelyet 

évekkel ezelőtt a legkissebb államocska
 sem 

türt volna el. De most el kellett viseini a 

nagy Németországnak. 

A népszövetségi gondoiat ragyogó győ- 

zelme volt ez! Ezt ne feledjék el azok, akik 

eddig lebecsülték a Népsövetség erejét
 és 

hatalmát. Először is azoknak a zsidóknak 

szól ez, akik minden guny céltáblájává tet- 

ték meg a Népszövetséget. És most ez a 

Népszövetség nyiltan és feltétel nélkül a 

zsidő ügy mellé állott. Egy világraszóló és 

egész világra kiható főrumról ilélték el a 

németországi zsidők üldözését. 

Gondoljunk arra, hogy a Népszöelség 

adta nekünk Palesztinát. És most a N
épszö-
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„ROTHBART" 
Postai szétküldés ! 

felirá 
áztartásában csakis a jó minőségü 

u v: SZAPPANT használjal Az oradeai orth. rabbinatus felügyelete alatt. 
Gyártja: ROTHBaRnT aDOlF EDe a Fia szappangyára, Oradea velség ővta meg és szállott sikra a zsidóság becsületéért. 

Itt közöljük röviden, mivel már a napi- 
lapok már részletesen foglalkoztak vele, a lefolyt ülésről szóló jelentésünket : 

Cenf. A népszövetségi tanács kedden délután meghozta döntését Bernheim dr felsősziléziai németzsidó emigráns panasza 
ügyében. A tanács megállapitotta, hogy a 

Hitler-kormány több törvényerejü ren- 
delkezése, nem egyezhető össze a nép- 
szövetségi eszmével és igy azok hala- 
déktalanul megsemmisitendők és egy- 
általán nem hajthatók végre. A német kormánynak jóvá kell tennie mindazo- 
kat a károkat, amelyet a kisebbségi 

jogvédelmi szerződéssel ellentétben a 
telsősziléziai német-zsidó kisebbség 

tagjainak okozott. 

Különösen nagy hatást keltett Paul Boncour, francia külügyminiszter expozéja, aki mély sajnálkozását fejezte ki afölött, hogy jelenleg nem foglalkozhatnak csak a felsősziléziai zsidóság sérelmeivel, holott a kuljuremberiség és igy a francia nép is, szivén viseli az egész Németország zsidó- ságának tragikus sorsát, Általában a Nép- szövetség itélete mindenült megnyugvást keltett és remélhető, hogy ez szinién hozzá fog járulni a Németországban tomboló nemze- l tiszociálista terror megfékezéséhez, 

A szatmári orth. hitközség tragédiája 
— Levél a szerkesztőhöz. 

Igen tisztelt Főszerkesztő ur! Ön a szivünkből beszélt, amikor egyik utóbbi lap- számában megirta a „Teiltelbaum Jóel ká- rolyi főrabbi — önmagával sakkozik" cimü cikkét. Tény az, hogy a károlyi főrabbi ön- magával sakkozik, mert egyebet sem akar, mint hogy ellenfelei is csak azokat a lépé seket tegyék meg, amelyek a végső győ- zelmet az ő számára biztositják. Soha vilá. gosabban nem derült ki ez a furcsa sakk- játék, mint a napokban. Ebben az egyoldalu sakkjátékban a főrabbi ur győzni fog, az már biztosnak látszik, - de a szatmári hit község belé puszftul, az is bizonyos. Könnyiteni akarunk szivünkön, amikor e veszedelmes játék legutóbbi fázisairól nt érfesitjük. 
Hiába kértük egy hónappal ezelőtt nyilt levélben Wézel Albert főrabbi elnök urat, hogy ne engedje magát állandóan felhasz- nálni a szatmári hitközség bosszantására és vegye le a Freund csoport alaptalan könyv- reviziós követelését; a szatmári hitkőzség elleni alaptalan hajsza ismét a központi vá. lasztmány elé került a Kolozsvárra mult hóő közepére összehivott gyülés alkalmából. A hitközség irásba foglalta álláspontját és két delegátusával képviseltetve magát a választ- mányi gyülésen, tiltakozást jelentett be a Freund párt követelte ujabb törvénytelensé- gek ellen. A választmányi gyülésen azonban kiderült, hogy a Freund csoport ujabb vád- pontokkal is fellépett a hitközség ellen, igy a többi között a mult év szeptemberében a Központi Iroda kiküldöttei által levezetett hitközségi választás ellen is peliciót terjesz- tett a választmány elé, nyolc hónappal a választás után. A szatmári kiküldöttek tilta. koztak az ujabb vádpontok tárgyalása ellen, miután azokról a hitközségnek nem is volt tudomása, azonban Teitelbaum főrabbi ur heves vádbeszéde után a választmány elren- delte, hogy egy öt tagu bizottság szálljon ki Szatmáron, a békéltetés megkisérelésére", minek eredménytelensége esetére elrendelte egy rendkivüli központi választmányi gyülés összehivását, hogy az döntsön „a szatmári hitkös ség szétdarabolása fele tt." 

Hitközségünk vezetősége az ujból tor- nyosuló fellegek látlára arra a heróikus lé- pésre határozta el magát, hogy az egész előljáróság 12 tagja kiszállott Teitelbaum fő. rabbi urnál, hogy őt az ügy békés elintézé- sére hivja fel. A főrabbi ur azonban - ez Sevuot előtti vasárnap történt - nem tar- tózkodott székhelyén és igy őt a hitközségi előljáróság részben veje utján, részben kü- lön levélben értesitette a tiszteldés megki- séreléséről és egyuttal e levél másolatát be- küldötte Wézel főrabbi urnak, akit arra kért, hogy tekintsen el az ötös bizottság kiküldé- sétől, miután a vezetőség mindeni elkövet a béke biztositására és Teitelbaum főrabbi- val személyesen fogja keresni a kibontako- zás utjait. A vezetőség hivatkozott a hitköz- ség anyagi helyzetére is, amely a mai vi- 

vett kiszállásolással járó felesleges kiadá- sokat. 
A Központi Iroda válaszakép az ötös bizottság tagjai: Adler lózsef segesvári és Freund József régeni főrabbik, valamint Ordentlich Ferencz Waldmann Mór és Ro- senberg S. Léb világi delegátusok, az elmult héten mégis befutottak Szatmárra és kezdetét vette egy több napig tartó izgal- mas tárgyalás, amelynek során a Freund csoport legelsőben is a hitközség kettéosz- tásának módozatait kivánta megbeszélni, miután azonban a hitközségi vezetőség ez ellen állást foglalt, az ellenzék azt követelte, hogy a Freund párt 35 tagja vétessék fel az előljáróságba és képviselőtestületbe, mely kivánság szintén nem volt teljesithető, mi- után alapszabályellenes és a hitközségi rend teljes felborulásának veszélyét rejti magá- ban. Igy az ölös bizoltság elutazott Nagy- károlyba, ahol érinikezésbe lépett Teitelbaum főrabbival és a vele való tanácskozás után közölte a főrabbi következő álláspontját: A főrabbi hajlandó a hitközség megosztásának követelményét napirendről levenni, ezzel szemben azonban a hitközség köteles a Freund párt öt vádpontjára nézve Dintóra elé állani. A vádpontok a következők: könyorevizió, sakterkérdés, Talmudtóra szuboenciója, husfelügyelő elbocsátása illetve felvétele, a szepfemberi választás elleni petició. A Dintóra döntése után Teitelbaum főrabbi közölni fogja elhatáro- zását a szatmári rabbiszék el. vagy elnem- foglalása tárgyában. 

A hitközség vezetősége annak bizony- ságául, hogy nem egyéni szempontok veze- tik, hanem tisztán a hitközség egységének és belbékéjének megóvása lebeg szemei előtt, felajánlotta a Freund pártnak, hogy amennyiben a főrabbi lemond szatmári igé- yeiről, a hitközség vezelését két évre tel jesen átengedi a Freund csoportnak, azon- ban oly megkötéssel, hogy semmiféle vál toztatást nem lehet a hitközségi életben be vezetni, sem a hitközségi személyzetből bár- kit is elmozditani. A Freund-párt azonban ezt a javaslatot is elutasitotta. 
Annak dacára, hogy az eddig a köz- ponti iroda által felszinen tartott kör yv- vizsgálati ellenzéki követelés egyszeriben más négy követeléssel megszaporodott, a hitközségi vezetőség nem zárkózott el négy pont diszkussziójától. Igy az e hó 8 án megtartott képviselőtestületi gyülés leszö. gezte, hogy bár fenntartja ama határozatát, mely szerint, amennyiben Teitelbaum loel főrabbi ragaszkodik a szatmári rabbiállás hoz, ugy állásába hajlandó beiktatni, mégis hajlandó a Freund.párttal közvetlen tárgya- lást folytatni a könyvievizió, a sakterkér- dés, a Talmudtóra szubvenciójának, fo.- vábbá a husfelügyelőnek ügyére vonatkozó ellenzéki követelésekre. Amennyiben pedig a közvetlen tárgyalások nem vezetnének eredményre, hajlandó Dintóra döntésére is szonyok között nem türheti meg a tervbe bizni az ügyet, ama kikötéssel, hogy a Din- 

tóra elnöke 
főrabbi legyen. 
temberében a központi 
által levezetett hitközségi 
pelició nem képezheti 

iroda kiküldötie 

sem diszk usszió, 

tició a hitközséghez kilenc hónap alatt nem volt előterjesztve és annak 
hitközség nem birt iudomással. 

A hitközségi közgyülés azt is kimondta, hogy ujból kiküld egy tzes delegációt Tei telbaum főrabbihoz, akit arra kéret, hogy mentse meg a hitközséget a további egye. 

napon belül nem ad végleges válaszi, akkor automatikusan felszabaditotinak fogja ma. gát tekinteni a főrabbi minden igényével szemben. 
A tizes delegáció még 

sokott válaszával bocsátotta el ől et Hogy t. i. majd közölni fogja elhatározását. 
Mennyivel vagyunk tehát előbbre, mint eddig voltunk? A hitközség már x-szer kijele ntette, hogy ortodox hitközség létére respektálni köteles a Dintóra döntését és amennyiben a nagykárolyi főrabbi a szat- mári rabbiszék elfoglalására reflektál, nin csen akadálya annak, hogy akarata telje- süljön. Ezt a kijelentést most ismét meg- kapta a főrabbi ur. A hitközség előljáró- sága és képviselőtestülete, amelyet a Freund. párt, a központi iroda és a központi vá- lasztmány állandó terror-akciója már pu- hára főzött, engedelmes bárányokként haj tanak térdet fejet Teitelbaum főrabbi és kérve-kérik, állitsa már végül helyre a békét hitközségünkben. Eljárásuk valahogy feltünően hasonlit a bölcs Salamon király itéletében emlitett édesanya esetéhez, aki semhogy édes gyermekét ketté vágják, in- kább átengedi azt az ál-anyának, csakhogy a gyermek életben maradjon, mig az ál- anya vérszomjasan követelle az eleven gyer- mek kettévágását, ha már a gyermek nem leheteti az övé. A hitközség mostani ve- zetőt, akik az édesanya szeretetével féltik az ősi hitközséget, már minden áldozatra képesek, csak megmentsék hitközségüket; mig azok, akik eddig is mostoha gyermek- ként kezelték ezt a hitközséget, könnyü sziv- vel követelik a hitközség szétdarabo ását. Az édesanya azonban inkább lemond gyer- mekéről, csak az életnek megmentessék. .. 

Semmi kétség hozzá, Teitelbaum Joel főrabbi az ortodox zsidőság egyik oszlopa. Azonban olyan nagy, hogy nagyságát nem lehet beleszoritani egy hitközségi rabbiállás kereteibe. Teitelbaum főrabbi már tulnőt egy szatmári rabbiság keretein is, tehát nincsen szüksége a szatmári rabbiságra. Ellenben a szatmári hitközségnek oly fő- rabbira volna szüksége, aki csakis hitköz- ségének éljen és egész életcélját betöltse e hitközség lelki vezelése. Ha Teitelbaum főrabbi Szatmárra kerülne, a szatmári hit- község belepusztulna abba, hogy Teitel- baum károlyi főrabbi - a főrabbija. Ha pedig nem invitálják Szatmárra, akkor a harcokba kell belepusztulni nemcsak a szal- mári, hsnem a többi erdélyi hitközségek- nek is. És ez a helyzet, - a szatmári orth. hitközség tragikuma. 
Satu-Mare, 1933 junius 11. Hittestvéri üdvözlettel A satumarei orth. izr. hitköz- ség tagjai. 

5 

– Középiskolai tanuló- kaat magyarországi magánvizsgára elis- mert szép eredménnyel előkészit diplomás tanerő. Ugyanitt német tanfolyam haladók és kezdők részére. Mérsékelt tandij, ellen- szmlára is. Reinherz Fricy Oradea, La- katos-u. 8. 

— 
a központi iroda elnöke, Wézel 

Azonban a mult év Szep. 

választás elleni 

sem Dintőra-döntés tárgyát, miután ily pe. 

létezéséről , 

netlenkedéstől, egyben azonban kimondoita azt is, hogy amennyiben a főrabbi egy hó. 

csütörtök éjjel megjelent Teitelbaum főrabbinál, aki meg. haligatta a küldöttség szónokait és meg. 

előtt 

-
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HETI GLOSSZÁk 
Shylok aktuális mondása 
Kopenhágában - melyet 

megtapsolnak 
Kopenhágában vendégszerepel mosta- 

nában Fritz Kortner, a hires német szinész, 
akit az utóbbi időben a német nemzeli 
sajtóő, mindenkor Kohn névvel tisztel meg. 
Kortner, Shylok szerepében lépelt fel és a 
kopenhágai közönség viharosan ünnepelte. 
A szinház zsidő igazgatója, Otto Jacobstein 
fenyegető leveleket kapolt, melyet a „kül- 
földi" németek harciszöveisége irt alá. A 
kopenhágai német követség kijelentette, 
hogy ilyen szervezet létezéséről nem bir 
tudomással. Az eselleges tüntetések meg- 
gátlására erős rendőrségi készültség vonult 
fel. De fölöslegesnek bizonyult, mert az 
előadás a legnagyobb rendben folyt le. A 

premieren őriási arányu tüntelés volt és 
amikor Kortner Shylok szavait elmondotta : 
,A zsidó talán nem ember? Nincs talán 
szeme, keze, lába, gondolatai és érzé- 
sei 2* olyan tomboló faps követle e sza- 
vakat, melyek nemcsak Kortnernek, hanem 
inkább az egész zsidóságnak szólottak . . 

A cionisták irag édiája 
Egy igen ismert és szerepet vivő régi 

cionista beszélte el, aki most jött Palesz- 
tinából: 

—– Tudod kérlek, mit észleltem oda- 
künn. Hogy nekünk régi harcosoknak, akik 
egy vagy még több évtizede harcolunk a 
cionizmusért, küzdünk Palesztináért, nem 
lesz helyünk, ha egyszer ki akarnánk menni 
és ott letelepedni. Az összes jó pozició- 
kat, az élet minden vonalán azok és olya- 
nok foglalják el, akik a mi harcainkat mint 
outsider.erek figyelték. Azok kerülnek ki- 
tünő pozicióba, azok tudnak fényesen el- 
helyezkedni, akik kinevettek bennünket ak- 
kor, amikor nemcsak, hogy nem volt kon- 
junktura cionistának lenni, hanem egyene- 
sen hálátlan feladat volt. S most ezek az em- 
berek végzik az országépitést, ugy és oly 
képen, hogy a maguk pecsenyéjét is meg- 
őzik maguknak. Hiszen magasabb szem- , 

pontból, hogy ugy mondjem a jövő szem- 
pontjából, csak az a fontos, hogy 1000,- 
ban teljesitsék kötelességüket az orszá- 
gunkkal szemben. De mi lesz velünk? Ve- 
lünk a régi harcosokkal ? Keserüen legyint 
és ezt mondja : Lemaradunk. Itt maradunk 
örök gálutlak óknak. Nekünk nem lesz már 
ott hely a kék ég alatt. Lemaradunk és 
mint veteránok, csak fájdalmas szivvel azt 
fogjuk megállapitani, hogy lemaradtunk. 
Végleg lemaradlunk. 

A régi cionista fenti keserüsége juttatja 
eszünkbe azt az anekdotát, amelyet cio- 
nista berkekben már régóta mesélgetnek. 

Egy ur azt mondja Palesztinában part- 
raszálláskor, hogy ő lelkes cionista ; Mire a 
zsidó bevándorlási hivatal vezetője megkérdi: 

—- Meggyőződésből, vagy - Német- 
országból ? 

S hogy ne maradjunk egy humorral, 
elmondjuk azt is, amit dr Mayer Ebner 
mondott Temesváron, a cionista konferen 
cia megnyitő ülésén és amely nagy sikert 
aratott: 

Egy öreg cionista agitátort, aki 30 esz- 
tendeje járta Galicia kis zsidő városkáit és 
falvait, jutalomképen kivitt a Cionista Vi- 
lágszervezet Palesztinába, hogy személye- 
sen lássa azt a nagy müvet, amelynek ér 
dekében annyit agitált. 

herőikus müvet és Tel-Aviv ragyogó pano- 
rámába merült el nézése, imigyen szólolt : 

— Hát hogyan ? Amit én harminc esz- 
tendeig hazudtam — az mind igaz? 

Max Baer knokaut. ja 
Ne vegyék el tőlünk zsidóktól azt, amit 

tréfásan igy szoktak jellemezni: a legtisz- 
tább öröm — a káröröm. Már pedig a leg- 
tisztább örömet kelti minden zsidóban az a 
hir, hogy a német Schmelinget, a világ box- 
sampionját, legyőzte Amerikában egy zsidó. 

Miért e nekome ? Nagyon egyszerü. 
Folyton azt orditják a nemes árják, hogy erő 
az náluk van. Mi a geltők görnyedt népe 
vagyunk. Csak a brutális erőé a jövő. Mach 
geht vor Recht! Ez a mottója a német szel 
lemnek, s ezzel teszik vogelfrei-já, a német 
kulturzsidőságot. S mit tesz a zsidők Örzője. 
Összekerül a „legerősebb" német, egy zsi- 
dőval. Boxolnak, A legantipatikusabb és leg- 
durvább sport müvelői, őrült izgatottsággal 
figyelik az eredményt. És mit tesz Baer ? 
A mi ,berelenk" ? Olyat vág az orrába a 
nagy német hősnek, a teuton őserdők eme 
félelmes fenevadjánk, hogy tizig való szá- 
molás után, sem tud felkelni a földről. 

Nem lesz világbajnok ami eddig volt. 
Leütötte őt Max Baer, a német származásu 
zsidó box sampion. 

Hát nem a legfisztább öröm — a kár- 
Amikor az öreg végignézte az egész 

vesebaj, vérszegénység, izomcsuz, hólyaghurut 
Női betegség a változásos zavarok, fert 

Muschong Buziás Gyógy 
Az idén minden olcsóbb mint tavaly ! 

BUZIÁS-GYÓGYFÜRDŐ 
páratlan szénsavas radioactiv sós-vasas forrásvizekkel. 

Biztos gyógyhatásu szervi, elhizásos, érelmeszesedés sziv- és 

idegbajok (Tabes etc.) eseleiben legjobb eredménnyell. 
Természetes szénsavas sós-vasas fürdők, ivókurák, szakszerü orvosi kezelés, kitünő konyha, elsőrendü szállodák, diétás penziók mérsékelt árakkal. 

Uj modern napfényes stranddal. — Fürdőidény május 15-től október 
Prospekfust, felvilágositást szivesen küld: 

Fürdőigazgatóság. Buziás, Bánát. 

öröm?2... 

COMÁN 
NAUHEIM) 

vérkeringési zavaroknál, 
kimerüléses idegesség eselén. 

őző belegségek, mérgezések nyomán fellépett 
és 

tig. 

fürdő Részvénytársaság 

Az idén minden olcsóbb mint tavaly ! 
—— 

A legnagyobb bün 
– az oknélküli gyülölet. 

Irta: GUTTMANN JÓZSEF 
A világhirü vilnai gaon, reb Elije Wilner, 

nagy kegyben állott az orosz cárnál. Bár. 
mily körülményes volt a cárhoz bejutni, a 
vilnai gaonnak nyitva állott az ajtó és akár- 
mikor jelentkezhetett audenciára, a cár szivé- 
lyesen fogadta, nagy élvezetfel hallgatta 
bölcs s okos fejtegeléseit. Ha valamely ke- 
gyetlen rendeletet, gzéró-t adtak ki a zsidók ellen, a vilnai gaon minden befolyásával 
igyekezett azt még idejében elháritani, ami sikerült is neki. Egy alkalommal a cár a következő kérdést intézte hozzá : 
— Kedves barátom, magyarázd meg 

nekem, miért vannak népek, sokkal kiseb- 
ek, mint a zsidóság és mégis saját ország- 

gal birnak, mig a zsidók szétszorva élnek 
az egész világon ...? 
— Felséges uram — válaszolt a gaon 

nekünk is volt hajdan egy nagy orszá- 
gunk, de mivel vétkezlünk, számüzve lettünk. 
számüzetésünknek oka volt az a nagy oknélküli gyülölet (szin asz chinom), mely közöttünk uralkodott.. . : 
— Oh, hogy mondhatsz ilyet - mondta 

haragosan a cár – ez nem igaz, mivel a 
apasztalat az ellenkezőjét bizonyitja. Hiszen 

látjuk, hogy minden ünnepen és mulatságon 
a zsidők együtt táncolnak és vigadnak oly 
nagy örömmel, mely mutatja azt a nagy 
szeretetet, mely fennáll közöltük. 

Felséges uram — felelt a gaon - mind- 
ez csak látszólagos, de valóban tiszta szi- 
vükböl gyülölik egymást.. . 

Ez a válasz nem csak, hogy nem nyug- 
tala meg a cárt, de még jobban felizgatva 
szélt : 
— Ime, bizonyos határidőt adok neked, 

hogy kérésemre megfelelő választ adjál, 
különben érezni fogod haragomalt. 

A vilnai gaont roppant kinosan érintette 
ez az incidens és hazaérve forrón fohász- 
kodott az egek Urához, ajándékozza meg őt, 
egy megfelelő válasszal. Keresve kutatott 
könyveiben némi magyarázatért, de fárad- 
sága meddőnek bizonyult. 

lzráel őrzője azonban nem alszik és 
nem szunnyad. 

Történt, hogy a cár egy nagy társaság- 
ban vadászatra indult, egy Pétervár mellelti 
erdőbe. Az erdőbe érve, szokás szerint több 
részre oszlott a társaság, hogy igy minden 
irányban könnyebben lehessen a vadat fel- 
hajtani. A cár is elindult az adjutánsával 
egy külön irányban. Midőn már mélyen vol- 
tak az erdőben, egyszerre nagy égiháboru 
keletkezett, óriási mennydörgés és villámlá- 

cár jónak látta visszatérni. A nagy sötétség- 
ben azonban eltévedtek és igy bolyongtak 
éjfélig, midőn egy faluba értek. A falura mély 
csend borult, a lakosság álomba merült és 
seholsem akartak ajtót nyitni miglen egy 
házhoz értek, melynek ablakán fény szürő- 
dött ki. A házban egy zsidó lakott, aki az 
idegenek bekopogtatására ajtót nyitott és 
beengedte őket; nyomban ésrevéve, hogy elő- 
kelő emberek, miért nagy tisztelettel fogadta 
és megvendégelte őket. Másnap a cár kérte 
a zsidőt, hogy fogjon be és vigye be őket 
Szentpétervárra. A zsidó befogoti és behajt- 
ván velük a városba, de a cári pálotát kör- 
nyező utcába érve, megállitotta kocsiját 
mondván, tovább nem mehet, mert ebben 
az utcában tilos egyfogatu kocsival behaj- 
tani. A cár azonban biztatta, hogy csak 
hajtson, minthogy ő magára vállalja a fele- 
lőséget, mire a zsidó teljesitette a kérését. 
A cári palota előtt megállván, a nép felis- 
merte a cárt, földre borult előtte. A zsidó 
nem értette kinek szól ez a nagy hódolat. 
A cár leszállt a kocsiról és szólt a zsidóhoz, 
hogy várjon, amig magához hivalja őt. Ezután 
felment palotájába, hol átöltözködött cári ruhá. 
jába és felhivatta a zsidót. Igy szólt hozzá 

— Tudd meg, hogy én voltam az, aki 
este hozzád bekopogoit és mivel, annak 
dacára, hogy nem ismertél meg, méltóan sok reszkedtették meg az erdőt, ugy, hogy a fogadtál és megvendégeltél, most bevezet.
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Személyes ügy 
Lapunk felelős szerkesztője Leitner Zol- 

tán, ki kellett küldje Münchenbe tizeszten- 
dős kislányát, hogy ott egy orvosprofesszor 
megkonzultálja. Feltétlenül ehez a profesz- 
szorhoz kellett menjen. Tekintettel arra, hogy 
kislánya még csak tizéves, megkérdezte a 
temesvári német konzult, hogy az ő utleve- 
lével beutazhat e a leányka ? A konzul ud- 
variasan azt válaszolta, hogy: igen. De 
néhány napra rá, egy ujabb levelet küldött, 
amely magyarra forditva következőképen 
szóllott : 

Amint tudomásomra jutott, Ön társkiadója 
a Népünk"-nek, egy ujságnak, amely az utóbbi 
időben a Németország elleni uszitásban minden 
mértéket felülmult, amely ezenfelül a német 
kormányzat becsületét sulyosan megsértette, 
továbbá felszóllitást intézeit a német áruk és 
gyógyszerek bojkottjára . . . 

Ennek alapján Önnel szemben fennáll a 
Németországba való beutazási tilalom. Kész 
vagyok arra, hogy tizéves leánygyermeke szá- 
mára Münchenben az orvosi kezelést lehetővé 
tegyem és a vizumot erre az utazásra megad- 
jam, de csak abban az esetben, ha megbizható 
orvossal igazolni tudja, hogy gyermeke az or- 
vosi kezelésre feltétlenül rászorul. 

Sürgősség esetén érintkezésbe léphet eb- 
ben az értelemben Schuster ezredessel. a nagy- 
váradi alkonzullal, aki engem a továbbiakról 
telefon utján fog értesiteni. Secehwager 

német konzul. 

Végeredményben a kislányt dr Kupfer 
Miksáné, az aradi kiváló orvosnak és zsidó 
vezérnek felesége kivitte Münchenbe, tekin- 
tettel arra, hogy az ő kisfiának is ehez a 
tanárhoz kelleti utaznia. A nagy szeretetre 
és igazi zsidó áldozatkészségre valló vál- 
lalkozás sikerült. Mivel a temesvári konzul, 
egy nagyváradi orvos véleményezése alap- 
ján megadta a vizumot, azzal a klauzával, 
hogy azzal csakis Leiiner Éva 410 ébves 
kislány utazhat Németországba. 

Erdekesnek taártottuk ezt megirni, mely 
bizonyitéka annak a nagyszerü szervezőerő- 
nek, melyet elvilatni a németektől nem le- 
het. Mindenről tudnak és mindenről infor- 
máltak. Akik a „greul.propagandában" részt 
vesznek, azoknak nincsen helyük a némelt 
nap alatt. Holott. Talán sokkal jobb lenne, 
ha meghivnák a külföldieket, hogy győződ- 
jenek meg arról, hogy milyen rend van 
ott. Vagy talán mégis volna valami fitkolni- 
valójuk ? Lehetséges. 

Fenti érdekes megnyilatkozáshoz még 
hozzáteheljük azt is, amit az Ostjüdische 
Zeitungban olvasunk. 

Egy csernovitzi nagybank fiókjának fő- 
tisztviselője, Belgiumban levő gyermekeit 
akarta meglátogatni. És mert a legközelebbi 
ut Németországon át vezet, vizumot kért a 

- 

TÁTRALOMNC MAGAS TÁTNRA 1 TÁTRALOMNI 
Egyetlen megbízható ORTM. 9 PENZIO, elsőrendű konyha és kiszolgálás. 

Elő- és utószezonban a teljes penzió SS ck. Felnőtt leányok kiséret nélkül felvétetnek. 
Egész éven át nyitva. Elő- és utószezonban esküvőket és banketteket elfogadok. 

SCMREIBER MOR, TATRANSKA-LOMNICA (BUGSCMH-VILLA) 

német konzultól. A konzul ennek kiadását 
egyszerüen megtagadta. 

Azt kérdezzük ezekután a csernovitzi 
lappal együtt: 

Vajjon miért küld akkor propaganda 
iratokat a lipcsei Messe a zsidóknak? Mi- 
ért? Ha a zsidók beutazása nem kivána- 
tos ? Itt valami mégsem stimmel . . . 

Gyógyunlást 
És tüidülést? 
keresök részére 

ideálisabb és meg- 
felelőbb helyet egész 
Erdélyben nem falál 

Menyháza 
fürdő 
-mnél (Arad. m.) 

Fekvése, klimája és erősen rádium- 
tartalmu, kristálytiszta forrásvizei 

elsőrendü klimatikus 
és gyógyfürdővé avatták. 

Az elő szezombaann 
Cun. 2-Junlius S-Egy) 
nyaralók részére 
S0 engedmény 

Kérjen részletes prospektust. 

cCim: DIRECTIUNA BAILOR 
MONEMAfA. 

menorák 
z. gvertvatartóők, 
U serlegek, 
S evőeszközök, 
Ttemplomi kegy- 

szerek, 
bármily müvészi kivitelben leg- 

olcsóbb árban. 

Gyártása és eladása: 

„Tacammul 
ezüstáru gyárban 

CLUJ, Str, Gen. Neculcea (Kornis-u.) 6 

lek kincstáromba és megengedem neked 
kiválasztani a legszebb drágakövet, amit 
csak akarsz. 

A zsidő meglepetve hallgatta a cár 
ajánlatát és bármily nagy kedve és vágya 
lett volna a kincs megszerzésére, rövid gon- 
dolkodás után igy szólt: 

— Felséges uram, nem fogadok el 
semmilyen ajándékot, amiért kötelességem 
teljesitettem. Elég jutalom az nekem, hogy 
abban a nagy és kiváló szerencsében ré- 
szesültem, hogy felséges uramat szerény 
hajlékomban fogadhattam és kiszolgáltam. 
Bármikor emlékezetembe jut ezen nagy 
megtiszteltetés, a boldogság jóleső érzésé- 
vel fogok visszaemlékezni ezen nagy napra. 

A cárnak igen megtetszett a zsidő eme 
nagy hódolata és igy szólt: 

Nagyon helyesen beszéltél, kedves 
barátom. De minthogy minden embernek 
van valami különös kivánsága, tehát ha 
jutalmat nem akarsz szolgálatodért, add elő 
szived kivánságát, hogy azt teljesithessem. 

— Felséges uram, válaszolt a zsidő, 
egyedüli kivánságom : miszerint az én fa- 
lumban lakik még egy zsidő, kinek az 
enyémhez hasonló üzlete van és aki mint 
konkurrens, sok kárt okoz nekem. Ha ki- 
vánságom teljesiteni akarod, ugy távolitsd 
el konkurrensemet a falumból. 

– Ohó, — kiáltott fel meglepetve a 
cár - most már értem a vilnai rabbi sza- 

vait, hát mégis ugy van, ahogy ő állitolta, 
mert ime mily nagy a gyülölet a zsidők 
között. 

És szólt a zsidóhoz: 
—- Te együgyü ember, nemde megad- 

tam részedre az engedélyt, hogy bármilyen 
drága kincset, tetszésed szerint kiválaszt- 
hatsz magadnak, mely által ugy te, mint 
gyermekeid, sőt még azok utódjai is, min- 
den gondtől mentesen, örökké gazdagon 
élhettek volna, amit pedig visszautasitot- 
tál és csupán az egyedüli kivánságod, hogy 
a másik zsidőtől, aki szintén élni akar, meg- 
szabaditsalak ? 

Ezzel az audencia véget ért. 

Következő napra volt kitüzve a vilnai 
gaon kihallgatása. 

A gaon látva, hogy elérkezett a határ- 
idő és még mindig nincs semmi válasz, 
megtört szivvel ment el a cári audenciára. 
De a cár, midőn megpillantotta a gaont, 
elébe sietett és megölelve őt, bevezette 
szobájába, majd igy szólt: 

— Csak most látom, hogy igazi szent 
ember vagy, nincs szükségem többé a ma- 
gyarázatodra, mert azt már egy epizód által 
önmagától megkaptam. 

Erre elbeszélte neki az eseményt, ami 
vele történt és ezen időtől kezdve a cár 
még nagyobb szeretettel és tisztelettel vi- 
seltetett a gaon iránt. 

Beszélgetés 
Szenes Henrikkel, 

az aradi hitközség uj alelnökével 

Néhány héttel ezelőtt tisztujitő közgyü- 
lést tartott az aradi neolog hitközség, ame- 
lyen „forradalmi" jelenség zajlott le, a leg- 
szabályosabb és legcsendesebb módon. A 
régi Magyarország asszimilációs főfészké- 
ben, ahol Chorin, mint az uj vallásrefor- 
máfor lépett a zsidő közélet porondjára 
annak idején, bevonult az uj rilmus, bevo- 
nult az uj világnézet. Arad, ez a tipikusan 
vallástalan város, ahol 30—40 évvel ezelőtt 
még kósert sem lehetett enni, ma virágzó 
ortodoxiával rendelkezik, ahol Szófer Joa- 
chim főrabbi sevuot másodnapján kimon- 
dott cionista beszédet tartott. Ugy a neo- 
logia is nagy metamorfozison ment keresz- 
tül az elmult évek folyamán. Dr Schütz 
Henrik hitközségi elnök mostanig a legszél- 
sőbb asszimilációs politika hive volt és 
nem engedte meg, hogy bárki is közelébe 
jusson a hitközség vezetőségéhez. Most 
azonban nem birt már tovább a folyton 
feltörekvő erőkkel. Illetőleg szabatosabban, 
a hitközség nem tudott meglenni a cionis- 
ták potencionális ereje nélkül. A herzli 
mondás, mely szerint „hóditsátok meg a 
hitközségekel" ugy formálódott át Aradon, 
hogy ,„a hitlközség hóditsa meg a cionis- 
tákat". Hóditsa magához, hogy együlít dol- 
gozzanak és munkálkodjanak a hitközség 
jobb jövője érdekében. 

Ennek jegyében lett Szenes Henrik az 
aradi nagymultu, még hozzá nagy asszimi- 
lációs multu hitközség alelnöke. Szenes 
Henrik az erdélyi cionizmus egyik legré- 
gibb és leglelkesebb harcosa, aki céltuda- 
tos népi politikával, Palesztina szeretetével, 
mindig a cionista mozgalom élcsapatának 
legelitebb reprezentánsa volt. Most, hogy 
alelnök lett, beszélgetést folytattunk vele. 
Kértük, hogy azt a beszédet, amelyet meg- 
választásakor tartott, mint székfoglalót, adja 
át nekünk, hogy dokumentálhassuk a zsidő 
közvélemény előtt, mennyire ui szellem vo- 
nult be az aradi hitközségbe. 

Szenes Henrik alelnök, a legsziveseb- 
ben bár, de ezt nem akarta átadni, ezzel az 
érdekes indokolással : 

„Ma az a helyzet Aradon, hogy körül- 
belől fifthy fifthy az arány a hitközségben, 
a cionisták és nem clonisták között. Ezt ne- 
kem is respektálnom kell. Mig Schütz elnök 
székfoglalójában, a régi mesgyén haladt, ad- 
dig én olyan hangot ütöttem meg, melyet 
abban a teremben és milliőben soha nem 
hallottak. Ezzel tarlozom cionista multamnak 
és világnézetemnek. Tudni kellett végre azt, 
hogy a cionista „minden" körülmények kö- 
zött az marad és ez hajtja át, mikor a hit- 
község ügyeinek terhes vezetését is magára 
vállalja. De nem szeretném az ellentéteket 
kiélesiteni. Nem szeretném, ha azt hinnék, 
hogy én ütöm meg a nagy dobot mely han- 
gosan puffogtassa, a „győzelmet" amelyet a 
cionisták arattak, az aradi hitközségben. Uj 
szellem került be a hitközségbe, az kétség- 
telen, de nem agressziven és nem brachium- 
mal, hanem békés hangulatban és a legna- 
gyobb egyetérlésben. Nem akarom a han- 
gulatot kiélezni, inkább meggyőzni azokat, 
akik még tévutakon haladnak. Bizonyos. 
hogy nagy jelentőségünek tartom, hogy az 
asszimilációnak ezt a régi sziklavárát bevet- 
tük és nagy eredmény, ha vállvetetten, 
békésen tudunk a régi eszme hiveivel 
együttdolgozni." 

Mire megjegyezzük : 
—- Bárcsak látnánk már ezt az asszi- 

miláció utolsó végvárában, Nagyváradon is 
ezt a folyamatot. AÁhol még mindég az a szel- 
lem uraikodik, amelyet az utolsó évtized 
csalódása megsemmisitett az egész világon- 
Igy most Aradon is. Reméljük a zsidősál 
üdvére és hasznára. (L 
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a ,Népünk" cikkeinek utánnyomását csakis a forrás 

megjelölésevel engedjük meg. 

Naptár 58690 

péntek: Szivan 22, junius 16. 
Szombat: Szívan 253, junius 17. 

Heti szidra : nbv 

Heti háftóra: yv Hbon 
Ros-Chodes bents, t"7 [ 

Szombat kezdete : 
üzlet bezárás 8.20 
gyertyagyujtás 8.30 

Istentiszelet kezdete 8.55 

Szombat befejezése 9.35 

Perek 3. 3 ps 

Tovább dühöng a barna 
pestis Németországban 

Azsidó nagyvállalatok tulajdonosainak 
és igazgatóinak ,eltanácsolása" 

Minden ellenkező hiradással szemben - Né- 
metországban még mindig dühöng a nácik féktelen 
terrorja. Azok a cikkek, amelyek néhol a nemzeti- 
szociálista sajtóban zsidóbarát szinezéssel megje- 
lennek, csak a külföld számára készülnek, hogy el- 
tereliék a világ erkölcsi közvéleményének figyelmét 
a véres pogromok valóságáról. Mióta Hitlerék ura- 
lomra kerültek, minden egyes gyár és kereskedelmi 
intézetben náci-sejtek alakultak. amelyeknek az a 
céljuk, hogy teljesen megtisztitsák a vállalatokat a 
zsidó munkásoktól és vezetőktől. Az igen nagy vál- 
lalatoknál természetesen ez nem megy olyan gyor- 
san, mert ezek főként külföldi tőke kezében van- 
nak. A nemzetiszociálisták azonban itt is megtalál- 
ják a kellő eszközöket céljaik keresztülviteléhez. 

A legnagyobb berlini variette tulaidonosát, Mar- 
xot, például ugy üldözték el hogy kiterjesztették rá 
egy hirhedt gyilkosság elkövetésének vádját és ha 
el nem menekül, ugy menthetetlenül fejére olvassák 
a gyilkosságot. Az összes prominensebb zsidó ve- 
zetőket hasonló eszközökkel távolitják el. A Dresd- 
ner bank két zsidó igazgatóját, Kleemannt és 
Ritschert életveszélyes fenyegetésekkel üldözték el 
poziciójukból. 

Az ismert zsidó nagyiparost, Silberberget, aki 
számos vas- és szénteleppel rendelkezik, felszóli- 
tották, hogy ha egy héten belül nem vonul teljesen 
vissza, ugy elteszik láb alól. A nácik még attól sem 
riadtak vissza, hogy az amerikai vállalatokat is 
kényszeritsék zsidó igazgatóik elbocsájtására. 

Hivatalos külföldi körök értesülése szerint a 
napokkal ezelőtt elhunyt lapkiadó, Ludwig Ullstein 
— 53 órával a halála előtt harmadfoku vallatáson 
ment keresztül. Valótlan az az állitás, hogy epekő- 
operáció okozla halálát. Ludwig Ullstein agyrázkó- 
dást szenvedett sulyos testisériések kövelkeztében. 
Az elhunyt lapkiadó fiát, Heinzot is „védelmi" le- 
tartóztatásba helyezték és mind a mai napig foglya 
a rendőrségnek. 

Dr Karl Melchlor, a hamburgi Warburg ban- 
kárcég világszerte ismert főnöke, a német kormány 
pénzügyi tanácsadója és a Baseli Nemzetközi Bank 
német delegátusa volt. Egyik napról a másikra 
megfosztották tisztségétől és állásaitól. 

Dr Paul Mannroth, az AEG vezetője. A het. 
vennégyéves mérnök a legnagyobb német villa- 
mossági vállalat vezetője volt Rathenau meggyilko- 
lása óta. Egyik napról a másikra mennie kellett. 

sIG 

Kérjük mindenütt az 

ALBA-KULIA 
Őantiszeptikus pipere szappant 

Kézmosáshoz használjuk az olcsó 
é és kiváló minőségü 

,IRSUIS" szappant 
Gyártja : 

Breckmner János r.-1. 
k Alba-Iulia 

Z 

A Fuld frankfurti hires telefongyár, melynek 
4000 munkása van, 24 órán belül került nácikézre. 

A nagy Leiser féle cipőkereskedelmi cég, mely. 
nek egész Németországban, valamint más országok- 
ban is fiókjai vannak, a zsidó Klausner Emil birto- 
kában van, aki svájci állampolgár. Klausner Ber- 
linből értesitést kapott, hogy elrendelték a cége al- 
kalmazásában álló összes zsidók elbocsájlását, erre 
azonnal Berlinbe utazott, hogy ez intézkedés ellen 
tiltakozzék. Ragaszkodolt ahhoz, hogy a cég kebe- 
lében alakult „náci" sejt által elbocsátott zsidók 
állásukba visszahelyeztessenek, már csak azért is, 
mert egy idegen tőkével dolgozó céget nem lehel 
arra kényszeriteni, hogy alkalmazottainak egy bizo- 
nyos csoportja ellen eljárjon. Klausner eljárása 
nem járt sikerrel. Erre Klausner elhatározta, hogy 
zsldó alkalmazottai mindegyikének 3000 márkát ad 
végkielégitésül, (tekintet nélkül arra a náci rendel- 
kezésre, hogy a zsidók felmondás vagy végkielégi- 
tés nélkül bocsátandók el) és régebbi zsidó alkal- 
mazottai közül ölvenet Svájcban levő fiókjaihoz 
helyezett át. Ezenkivül panasszal fordult a svájci 
kormányhoz. Ebben a pillanatban a helyzet ugy áll, 
hogy a vállalat élére állitott náci.biztos megtagadta 
a zsidó alkalmazottak végkielégitése kifizetésének 
jóváhagyását a cég vagyonából. 

A Hermann Tietz áruház is sulyos következ- 
ményeket vállalt magára, amikor nem bocsájtotta 
el zsidó alkalmazottait. Minthogy a vállalat főként 
amerikai tőkések kezében van, a nácik itt diplo- 
máciai eszközökkel próbáltak célt érni. Az igazgató- 
ság azonban visszautasitotta a követelést és inkább 
azt ajánlotta, hogy vegye át a kormány az üzlet 
vezetését és fizesse ki az amerikai részvényeseket. 
A kormány ebbe természetesen nem ment bele és 
azóta meg is szüntette a lépéseket a kérdéses ügy- 
ben. Igy a Hermann Tietz cég azon kevés vállala- 
tok közzé tartozik, ahol még vannak zsidó alkal- 
mazottak. . 

Vagyonelkobozás testi kinzásokkal 

A Rudolt Mosse cég tulajdonosával sulyos testi 
kinzások közepette egy nyilatkozatot irattak alá, 
amelyben elismeri, hogy 15 év óta az összes üzleti 
haszna a keresztény tisztviselőktől elvont összegek- 
ből származik. A cég összes zsidó aikalmazoltait 
felmondás és kártériiés nélkül azonnali hatállyal 
elbocsájtották. 

A világhirü Siemens elektrotechnikai müvek 
szintén azok közzé tartozott, akik megltagadták a 
zsidó alkalmazottaik elbocsájtását. A kormány fe- 
nyegetéseire a vállalat igazgatósága azzal felelt, 
hogy hajlandó átadni a kormánynak a vállalat ve- 
zetését, de ez esetben elháritja magáról azt a fe 
lelősséget, amely a gyár 100 000 munkásának állás 
talansága folytán a cégre hárulna. Egyébként is 
mindössze csak 1 százalék a zsidó alkalmazottak 
száma, de ez a mennyiség a gyártás zavartalan 
menete szempontjából — nélkülözhetetlen. 

A zsidóellenes atrocitások és bojkott 
tovább folynak 

Annak dacára, hogy még nem készültek el az 
ugynevezett speciális „zsidótörvények", a gyakorlat- 
ban a legsulyosabb szenvedéseknek és üldözések- 
nek vannak kitéve a zsidó munkások és alkalma- 
zottak. A bankok beszüntették a zsidók számára a 
kihitelezéseket és magas kamatokat szednek a zsidó 
cégektől. A vasuton a zsidó cégek szállitmányai a 
legnagyobb veszélyben vannak. Egyes zsidó cégek- 
nek teljesen kép elenség követeléseiket behajtani, 
mert nem indithatnak pert adósaik ellen. Naponta 
megfigyelhetők az üzleteken az olyan táblák, ame- 
lyek arról adnak hirt, hogy a cég német árja veze- 
tés alá került. A nagy zsidó cégeket kényszerilik, 
hogy hatalmas hirdetéseket adjanak a „Völkische 
Beobachter" hivatalos náci organum számára. 

Krefeld városában megkezdődött megint a zsidó 
üzletek bojkottja. Minden zsidó üzlet előít náci ka- 
tonák állanak és megakadályozzák, hogy bárki be. 
mehessen vásárolni, Cottlbus városában a zsidók 
vásári igazolványait bevonták. Zsidók nem vehetnek 
részt sem a hetivásárokon, sem az évi kiállitáson, 
mert a városi tanács közölte velük, hogy személyi 
biztonságukért nem vállalhat felelősséget. A berlini 
propagandaminisztérium rendeletet adott ki, mely 
szerint minden német mozitulajdonos, ki zsidó ügy 
nökökkel és zsidó filmkölcsönzőkkel szóba áll, 
azonnal elveszti iparigazolványát. 

Nézheti-e a világ nyugodtan az ilyen 
igazságtalanságokat ? 

A ,„Daily Herald" egyik mult heti számában Mr. 
Harry P. Goodman, (Broomhill Park, Sheffield) kö- 
vetkező levelét közli: 

„Éppen most tértem vissza Németországból, 12 
napi ott tarlózkodás ulán. Miután egy óráig voltam 
Berlinben, elsétáltam az Alexander Platzra, Egy 

csomó náci gummibotokkal vert egy idősebb zsidót, 
akinek a vére végigfolyt ruházatán és a kövezetei 
is vörösre festette. Később egy charlottenburgi nép- 
szerü kávéházba mentem, amelynek (bárha ezt nem 
is tudtam), zsidó tulajdonosa volt. Miután engem 
kiszolgált, öt náci lépett a kávéházba. Minden pro- 
vokálás nélkül előhuzták gummibotjukat és a tulaj- 
donost ájultra verték. Ezután „pusztulj, átkozott 
zsidól" felkiáltással, elávoztlak. A kávéház szőnye- 
gén vérében heverő ember magánkivül levő fele- 
ségének azonban volt annyi ereje, hogy odafutott 
férjéhez és összezuzott fejét ölébe velte. Segitsé- 
gükre sietlem és kérlem az asszonyt, sSzerezzen 
mentőkocsit. ,Mire jó az 27 - válaszolta. „IIt csak 
náci doktorok vannak s ezek senkit sem kezelnek, 
akit nácik támadtak meg." Erre a férfit a hálószo- 
bájába vittük s én mellette maradtam, mig felesége 
elment egy zsidó orvost keresni, aki fitokban haj- 
landó volt ápolásba venni. Másnap beszéltem egy 
zsidó rabbival. Számtalan esetet sorolt fel 
náci-kilengésekről és könyörgölt, hogy kö- 
vessek el minden tőlem telhetőt értük, ha vissza- 
térek Angliába. Nézheti e a világ nyugodtan az ilyen 
igazságtalanságokat ?" 

A müncheni orthodox főrabbi éjsza- 
kai megtámadása 

Az elmult héten dr Ehcenireu müncheni ortho- 
dox rabbinál az éjszakai órákban két fegyveres 
fiatalember jelent meg. A rabbi bemeneküli szo- 
bájába és telefonon felhivta a rendőrséget. A fegy- 
veresek utána rontottak. Az egyik papirvágó késsel 
sulyos sebet ejtet! a rabbi arcán, a másik egy szék- 
kel a rabbi feleségére sujtott. A segélykiállásokra 
a két fegyveres bandita eltávozott. 

Junius 1-ig 78.200 zsidó vándorolt ki 
Németországból 

Az angol zsidó hirszolgálat szerint: Május vé- 
géig bezárólag a következő számadatokat lehetett 
megállapitani a német zsidó kivándorlókról: Fran- 
ciaországba vándorolt 32000, Angliába 5800, Hol- 
landiába 4000, Belgiumba 2400, Svájcba 2500, 
Csehszlovákiába 1500, Lengyelországba 27 000, Ba- 
lesztinába 3000. Összesen tehát 78.200 a Némel- 
országból kivándorolt zsidók száma. 

A német zsidóságnak eddig tehát 17 százaléka 
volt kénytelen a vándorbotot kezébe venni. 

Hasonló politikai kataszfrófa 1492 óla — a spa- 
nyol zsidóüldözés óla - nem érte a zsidó népel. 

Ujabb öngyilkosságok és rombolások 
A londoni zsidó hirszolgálat jelenti: Dr Franck 

Roem ismert dortmundi jogász öngyilkosságot kö- 
vetett el –Dr Eltas ügyvédtársa, kit most bocsájtottak 
ki a fogságból, hasonlóképpen öngyilkos lett. 

Erich Baron londoni zsidő ujságiró a Moabit 
börtönben öngyilkos lett 

A Neumann nővérek (egyik 69, a másik 64 
éves) öngyilkosságot köveltek el Berlinben. 

Hannoverben május 28. án sulyos uccai zsidő- 
üldözés volt. A zsidó üzleteket megtámadták és 
szétrombolták. Egyes zsidó áruházakba könnyfa- 
kasztó bombákat dobtak. 

A „Bamberger Volksblatt" cimü cenirumpárti 
katholikus lapot elkobozták, mert egy gyászbeszédet 
közölt, melyet Kappel müncheni orthodox rabbi egy 
meggyilkolt zsidó diák koporsójánál tartott. 

Április 1 én hiába közölte a hivatalos nemzeti- 
szociálista sajtó, hogy az egy napos bojkottal meg- 
szüntették a zsidó üzletek további bojkottját. A boj- 
kott fokozott intenzitással folyik tovább. De nem- 
csak a zsidó üzletek, iparvállalatok, gyárak és üze- 
mek ellen, hanem a zsidó munkások, tisztviselők. 
igazgatók, szinészek, irók, tudósok — szellemi és 
fizikai munkások ellen egyaránt. 

Az üldözés minden vonalon folyik. Az iskolák- 
ban a gyermekeket üldözik, a gazdasági életben a 
zsidő tőkét és munkát, a politikai világban a zsidó 
jogokat és erkölcsöket, a szellemi éle! területén 
pedig a zsidó könyvet, a zsidó irást és müvészetet. 

Hitler és a nemzetiszociálizmus véres valósága 
nem változik, csak a külföld számára mutatják Janus 
arcukat, hogy megtévesszék a világ kulturközvéle- 
ményét középtori uralmuk barbár tetteiről. 

Goldamrn Bermnát 

orth. kóser vendéglője 

Prága 
II. Truhlarska 10 II. emelet. 

A legnevesebb szlovákiai orth. rabbik hechserével 
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SIOFORON! 
Az előnyösen ismert Fránckel orth. 
kőserpensióő és étterme Batthányi 
ucca 16 sz. alatt, a fürdőtelep legszebb helyén. 

Pihenésre és üdülésre a legkitünöbb hely. 

Kérjen prospektust 1 Érdeklődés és felvilágositás : 
budapesti pensiómban is, VII. Rombach u. 11 sz. Telefon: 37-2-S7. 

–- Horogkeresztielenes szi- 
goru sajtótörvény Csehszlová- 
Riában. Prága, junius 40. A kormány pénte- 
ken nagy feltünést keltő törvényjavaslatot terjesz- 
lett be a parlamentben az államvédelmi törvény- 
hez. A törvény lényegesen megszigoritja az állam- 
védelmi törvény rendelkezéseit s a jelek szerint 
elsősorban a nemzeti szocializmus ellen irányul. 
Legfontosabb rendelkezése a kormány sajtójogi, 
különösen pedig lapbetiltási jogának kiterjesztése. 
A jövőben bármely lap betiltható, ha valakit azért 
támad, mert nem ietszik neki az illető nemzetisége, 
faja, vallása, vagy felekezetenkivülisége. Ugyancsak 
betiltják azt a lapot, amely gyalázza a nemzeti bi- 
sebbségeket, beleérive a zsidóságot is. Lepbetiltás- 
sal büntetik továbbá a parlament intézményének 
gyalázását, valamint a katonai jellegü alakulalokba 
való toborzást is. Ez az utóbbi rendelkezés első- 
sorban a nemzeti szocialista rohamosztagokra vo- 
natkozik. Az esetről.esetre kiadandó lapbetiltási 
végzéseket a kormány szükségrendelet formájában 
bocsátja ki a köztársaság elnökének aláirásával. 

- Ujra vadászmnak a zsidóőkra 
Berlinben. Berlin. Levetzow, rendőrigazgató 
vezetése mellett az elmult héten a rendőrség beke 
Fitette a Crenadier-negyedet, ahol főként keleti zsi- 
dók laknak, - és széleskörü razziá! rendezetl. Min- 
den lakást és szobát felnyitotlak és még azon há- 
zakba is behatfoltak, ahol nem voltak odahaza - 
A .Berliner Illistrierte Nachtausgabe" a következő 
tudósitást hozta az eseményekről: – A Orenadier- 
strasse egyik házában egy zsinagóga volt beren- 
dezve és égtek a gyerlyák amidőn a rendőrség 
meglepte a zsidó szekta tanyáját, akik azt hüték, 
hogy üt biztonságban érezhetik magukat a rendőr- 
ség előtt. A szobában 2 kazettát találtak, amely a 
lakók szerint már 7 év óla nem volt felnyitva. 
Amint a rendőrség feltörte a zárat, számos forgal- 
mon kivül helyezelt ezüst bankjegyet és értékpapirt 
találtak benne. A pince ftele volt koferekkel, ame- 
lyeket a menekülők hagytak hálra. A koferek meg 
voltak rakva ruhanemüebkel, ékszerekkel, arany- 
órákkal és bála számra feküdtek a szövetek is a 
pincében. A rendőrség 60 személyt velt őrizetbe, 
akiknek egy részét az igazoltatás után szabadlábra 
helyeztek. Mindazonáltai 36 személy maradt őri- 
zetbe, köztük 9 asszony is, akiket átadták a politi- 
kai rendőrségnek. 

–- Letartőztatták a Zsidó 
Távirati Ugynökség ve- 
zetőjét Berliinben. msbrucki 
hirforrások szerint Ing. Ottó Schicket, az 
ITA berlini vezetőjét, aki április óta Michel 
Wurm.-ot helyettesiti ebben a minőségben, 
a berlini rendőrség letartóztatta. Oltó 
Schick mint ismeretes, az ITA bukaresti le- 
velezője volt, mielőtt átvette a berlini íroda 
vezetését. A berlini rendőrség Schicket 
azzal vádolja, hogy hamisan tudósította a 
külföldi zsidő sajtót a németországi ese- 
ményekről és egy legutóbbi razzia alkal- 
mával a valóságnak meg nem felelő mó- 
don irt a rendőrségi akcióról. A newyorki 
ITA központ az amerikai, valamint az osz- 
trák követség utján azonnal interveniáltatott 
a berlini rendőrségen Ottó Schick szabad. 
lábra helyezése érdekében, minthogy a le- 
tartóztatott ujságiró ausztriai állampolgár. 
Sem az amerikai, sem az auszíriai követ 
intervenciójának nem volt azonban ered. 
ménye, mert Schicket adminisztrativ uton 14 
napi fogházra itélték. 

Felhivás 
intézetekhez, társaságokhoz ! 

Internátusok, tanintézetek, sport és furiszti- 
kai egyesületek, leányklubok és más testü- 
letek és magántársaságok ne felejtsék el 

CSOPORTOS KIRÁNDULÁSAIK 
összeállitásánál, hogy Erdély legszebb üdülő- 
helye, legkönnyebben megközelithető vadre- 
gényes, alpesi vidékü klimatikus fürdőhelye 

MENVHÁZA. 
Természeti szépségekben rendkivül gazdag, 
olcsőságáról és kellemes szórakozási lehe- 
tőségeiről általánosan ismert. 50 százalé- 
kos utazási kedvezmény. Részletes 

tájékoztatót készséggel küld : 
Direcunecea Bailor 

MONEASA 
Jud. Arad. 

Eine Anklage ! 
von SAMU KEPES 

Ich klage Dich, Du lieber Herrgott, 
Erbittert klage ich Dich an ! 
Vor Deinem eig nen Richterstuhle 
Tritt mein Klag an Dich heran. 

Tief betrübt ist meine Seele, 
Schmerzeriülit mein armes Herz, 
Weil ich staunend nun ersehe, 
Wie Dein Spruch verhöhnt das Recht. 

Sehe, dass der Weltenlenker, 
Ungerecht regiert die Welt. 
Sehe wie der Menschen-Schöpfer 
Meist das Urtheil gar falsch fállt. 

Sehe, dass für Lumpen, Gauner, 
Ist die Erd'ein Paradies, 
Sie in Freud und Wohlstand hausen, 
Und das Glück sie nie verlless. 

Sehe, edle, gute Menschen, 
lJámmerlich ihr Leben fristen ; 
Unschuldige Waisen, Witlwen 
Wie sie, in Not, Elend nisten. 

Wo, Allmáchtiger ! Ist Dein Rechtsinn ?1 
Wo, Dein rühmlich Gnad' und Huld ?1 
Wenn Du lásst so schándlich darben, 
All, Die frei von jeder Schuld ?1-- 

Gütig láchelnd blickte Herrgott, 
Vom Himmel herab auf mich. 
„Orüble nicht! Denn Moeine Wege" 
„Unergründlich sind für Dich !14 

– Antiszemita füntetés 
Pozsonyban. Bratiszlava. — Egy 
antirevizionista tüntelés alkalmával a po- 
zsonyi szlovák diákok tüntetést rendeztek a 
zsidő lakosság ellen is. A diákok „Ki a 
magyar zsidőkkal! Szlovák-zsidókat aka- 
runk 1* jelszóval vonultak végig az uccákon, 
majd a zsidő negyed felé fariottak és ott 
megakarták támadni a zsidő üzleteket. A 
rendőrség nem avatkozott bele a demon- 
slrációba és teljesen passziven viselkedett. 
A zsidőság azonban gyorsan felismerle a 
helyzetet és erőteljes ellenállást szerveztelt 
a tüntető diákok ellen és hamarosan vissza- 
verte az antiszemita csoport támadásált. 

MK 

Utazők! Vidékiek! 
Ugy étkezhet, mint otihon a 

BERKOVITSNÉ 
orth. kóser vendéglőben, Oradea Zöldfa-u. 19. 

Utazóknak 10%, kedvezmény 

Müvészi perzsaszőnyegek, szövött gobelinek, 
külföldi fonalak 

Schulhot Emimé 
„Orient" Szövőművészeli iskola 

Oradea, Sír. Episcopul Ciorogariu No. 47. 
Vidéki rendelések utánvéttel gyorsan és pon- 

tosan eszközöltetnek. 

0r -e 5 útterom Buharasieni 
30 és 40 leies komplett menü 
Ugyanott olcsó éjjeli szállás 

WEISZ ADOLF 
volt szebeni 9 szalámigyáros 
Bukarest, Str. Smardan 29. I. emelet 

Gyensge férfiaknak 

válaszbélyeg ellenében dijmenlesen 
küldöm szabadalmazott szenzációs 

„HEURÉKA" 
találmányom ismertetőjét. - Cim: 

PATENT G16- Ctul, 
7. sz. postafiók. 

Egyesületi hirek : 
A chusti zsidóság az állami munkáskölcsö. 

nért. Chusztról jelentik: „A zsidóság a munkásköal. 
csönért" ! cimen a Podk. Hlasi szlovenszkói lap. 
szerint, a huszti hitközség az elmult héten egy ! 
gyülés keretében felhivla a módosabb zsidókat az 
állami munkáskölcsönre való jegyzésre. A hitközség 
vezetősége kihangsulyozza, hogy a munkáskölcsönre 
való jegyzés nemcsupán csak az államal szemben 
való kötelezettség, hanem a zsidóság számára is 
megfelelő segélynyujtást jelent. 

A reteagi Ceire Mizrachi az elmult 
alakult meg és a közgyülés a következő vezelősé. 
get választotta meg: Élnök: Farkas Mendi, gond. 
nok: Rosman Simsi, pénztárnok: Stfein Márton, 
titkár: Farkas Lajos. Választmány: Nóé Izidor, 
Hersch Hersi, Lővinger Ernő, RKosmann Lázár, 
Crünstein Simon, Mátyás Mendi, Rosmann Hugó. 

A marosvásárhelyi orth. Chewra Kadisa sz 
elmult! héten tartotla meg tisztujitó közgyűlését, 
amelyen a közvetkező vezetőséget választotiák meg 
egyhangulag: Elnök: Gábel Sándor, alelnök: Ábra- 
hám Samu, pénztárnok: Singer Ernő, ellenör: Weisz 
Miklós, gondnokok: Farkas Mór, Hirsch Ignálz és 
Moskovits Léb. 

A toplifai Ceiroth Mizrachi az elmult héten 
alakult meg és a közgyülés a következő vezetősé- 
get választotta: Elnöknő: Slamovits Helén, alelnök- 
nő: Hoffmann Szerén, pénzlárnoknő : Jjuszter Miczi, 

Szatmárhegyen megalakult a Ceiroth Miz- 
rachi. A szatmári Britlh Hanoar Hamizrachi veze- 
tősége megalakitotta a Ceiroth Mizrachi leány-szer- 
vezetet. A közgyülésen Riedermann M., Weisz B., 
Katz A. és Friedmann Sz. ismertették a mizrachi 
ideológiai célkitüzését. Az uj szervezet a következő 
vezetőséget választolta meg: Elnöknő; dr Berger 
Árminné, titkárnő; Kornreich Böske, pénzlárnok 
Orosz Manci. 

Keletszlovenszkó Brith Trumpeldor csoport- 
jai Michalovcen tartották meg körzeti konferenciáju- 
kat a városháza disztermében, Klein Hermann (Se- 
covce) körzetparancsnok üdvözölte a megjelenteket, 
majd az egyes csoportok számoltak be munkájukról. 
Képviseltették magukat: Kosice, Secovce, Humenné, 
Vranov, Medzilaborce, Snina, Stakcin, Mihalovce, 
V. Kapusany, Kral-Humec, N-Hrusov, Zavalka, Tre- 
bisov, Zborov, Uh.Zipov, Cana, Moldova, N.Har- 
bovce, Legina Michalany. Ezenkivül 2 hachsahra: 
Zétény és Vehéc. - A konferencia alkalmával ni. 
vós beszédet tartottak : Weisz lakab, dr Neugröschl 
N. és dr Coltesmann [(Kosice). - Dr Goltesmann 
f. hó 11-én cionista ismertető előadást tartolt Mi- 
chalovcen a revizionizmus kérdésekről és az ülés 
során megalakult a Revizionista Unio helyi cso- 
portja is, melynek elnöki tisztségére egyhangulag dr 
Brügler Józsefet választották meg. (H. E.) 

Az oradeai Ceire-Mizrachi vasárnap este 7 
órakor Brachesz traktátus befejezése alkalmából 
szijumot rendez, amelyre ugy tagjait, mint az ér- 
deklődőket ezuton hivja meg. 

A michalovcei Ceire-Mizrachi folyó hó 8 án 
(15 Sivan) Raw Schmuel Chaim Landau z. I. halá- 
lának 5 éves fordulóján szép megemlékezési ünne- 
pélyt tartott, melyen sz összes tagok megjelentek, 
Nagy beszéd keretében méltaiták az elhunyt mun- 
kájának jelentőségét, Palesztina zsidó szellemben 
való felépitéséért. Mischnajoth tanulás után előadták 
az ,El mole rachmim" imát és azon szent elhatá- 
rozással, hogy mindannyian továbbra is az ő nagy 
mizrachi vezér szellemében fog dolgozni, áldoztak 
emlékének. 

A szalontai Wizo fényesen sikerült előadással 
kezdődő ,Anyák napjá".t tartott. Ennek a kis vá- 
roskának Wizo hölgyei ismét példát mutattak, mi- 
ként képes egy egészen ifju szervezet nivós és él- 
vezetes szórakozást nyujtani. Kálmán Lili üdvözlő 
szavai után, dr Nébel Imréné a főrabbi neje, a Wizo alelnöknője gyönyörüen felépitett beszédben mél- 
totta az ,Anyák napja" jelentőségét és a bibliából 
vett példázattal emelte ki az anyák magasztos nagy- 
ságát. Weisz Manci, Kálmán Ági, Rosenblau Olga 
zsidótárgyu szavalatai, a gyermekek kórusa által előadott héber zsoltárok, az Ellam fivérek hegedü. zongora duoja különösen kivállak a műsorból, 
Azonkivül tánc és csoport torna számok egészitet- 
ték ki az igazán nivós müsort, amelyből Klein Mag- 
dus balletszáma emelendő ki. A szalontai társas dalom nemzetiségi különbség nélkül velt részt az előadáson, amelynek sikeréért Preisz Dénesnét, a Wizo elnöknőjét illeti elismerés. Esle hideg büffé- 
és társasvacsora volt a nagyváradi Wizo hölgyek tiszteletére, akiket dr Markovits Ignácnéval az élü- kön láttak vendégül a szalontai Wizo hölgyek. Dr Engelné. Kardosné, Szilassné, Oroszné, Rílter Bo- riska és számosan veltek részt az Anyák napjá- nak" megrendezésében. 

Wizo alakuló közgyülés Élesden. Egész Élesd 
zsidőságának általános érdeklődése mellet tartották 
ez ottani Wizo hölgyek alakuló közgyülésüket a ,Közponni" külön termében. Nagyváradról résztvelt 
az alakulón: Dr Markovits Ignácné elnöknő. Az el- nöki tanács tagjai lettek: Dr Serbu Zoltánné, dr 
Havas Aladárné, Braumann Mórné, Mezei Már- 
tonné, Fogel Viktorné. Titkár: Léderer Miklósné, 
Ktein Lili. Jegyző: Wégner Mici. Pénztárnok: Dr 
Kálmán Sándorné. Ellenőr: Weinberger Béláné. 
Keren Kajemeth biztos: Komlós Józselné. Választ. 
mány: Mandel Izsóné, Ladányi Ignácné, Silberstein 
Márionné, Freundlich Mórné, Wégner Dezsőné, Sámuel Béláné, Neulánder Lipófné, Sámuel Emlné, 
Deutsch Józsefné, Klein Dezsőné, Klein Ferencné, Fried Adolfné, Kohn lózsefné, Freundlich Sári- 
Mandel Sári, Stern Ignácné. 

héten 

-
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BoRGO Szépen ésolcsón 
vegvileg tisztit, mos, vasal! 
Fehérnemü és gallérmosást vállal 1 Bazárépület - Szinházoldal sz Gallér darabja 3 lei Fiók-telvétel Holdas-templommal szemben, 

A toplitai orth. hitközség folyó hó 8 án tar tolta meg közgyülését. A közgyülést Zipszer Chaim választási bizottsági elnök nyitotta meg, akinek ja- vaslatára a közgyülés egyhangulag a következőket választotta meg: Elnök: Marmor Mórilz, alelnök : 
Márton Béla, Lső gondnok: Marmor Éliás, II-dik gondnok: Klopot Mór, pénztárnok: Gráb Mór, 
ellenőr: Zipszer Chaim Választmányi tagok: Blütt- 
ner Márton, Stetter Józset, Serbu Lipót, Blüttner Izidor, Hirsch Józsel, Blumenthal Mór, Menhard Dávid, Perl Bernáth. Weisz Adolf, Liebermann Jenő, Rosenberg Dávid, Hoffmann Ferenc, Schwartz Ja- kab, Wiesel Antal. Hitközségi ügyésznek dr Schwariz Lázár lett megválasztva. Marmor Móritz az ujonnan megválasztott elnök székfoglalójában megköszönte a tagok további bizalmát és kéri a tagokat, hogy legyenek segitségére a hitközség vezetésében, mert csak az összes erők összefogásával tudja megvaló- sitani a reáháruló kötelességét,. Ezután a közgyülést berekesztette. (k. ch.) 

Topolán, a szuboticai cionis ák két vezére, dr Schweiger Mózes ügyvéd és Bródi Mihály lap- szerkesztő. a szuboticai cionista egyesület elnöke tartottak előadást. Mind a két cionista vezetőem. ber a németországi zsidóság helyzetét és a zsidó menekültek támogatására indított segélyakció eredményeit ismertette. Dr Schweiger Mózes és Bródi Mihály a cionizmusról is előadást tartottak és ennek hatása alatt megalakitották a cionisták topolai szervezetét is. 

A staribeceji izr. hitközség az elmult héten dr Nagy Sándor elnökletével megtartott képviselő- testűleti gyülésen elhatározta, hogy a németor- szági menekültek segélyezésére, a hitközségi tagok adójuknak 5% át pótadóként tartoznak fizetni. Egy- ben bizottság alakittatott a természetbeni adomá- nyok összegyüjtésére, melynek tagjai lettek: 1d, Klein Jenő, Spitzer Rudolf, Guttmann Dezső, dr Krausz Oszkár és az Izr. Nőegylet részéről dele- gálandó választmányi tagok. 
A debeljacai zsidóság elhatározta, hogy a né- met zsidó üldözöttek javára 10%-os pótadónak veti magát alá. 

A vajdasági cionista ifiusági egyesületek konferenciája. A vajdasági cionista ifjusági egye- sületek jun, 4 én és 5-én V. Becskereken város- közi összejövetelt tartottak. Az első napon az itjusági munka kimélyitése és az egyesületek kö- zötti szorosabb kapcsolat megteremtés volt a meg. beszélés tárgya, mig a második napon közös ki- rándulást rendeztek Ruszanda fürdőre. 

Rz erdélyi Mizrachi ifiuság 
sulyos konfliktusa az 
Erdélyi Zsidó Nemzeti 
Szövetséggel 
A legutóőbb Temesváron megtartott E. Zs. N. Sz. XII-ik konferenciájén, sulyos konfliktusa támadt a nemzeti alapon álló vallásos mizrachi ifjuságnak a baloldali ifjuságot képviselő cionista vezetőkkel. Te. kintettel árra, hogy a Ceire Mizrachi ifjuság delegáfusai sérelmeikre megfelelő elégtételt nem kaptak, elnökükkel, Juszt Mósebel az élén, egy deklaráció leadása mellett, a kon. ferenciát elhagyták. Az ifjuság álláspontjá- hoz nagyrészt az idősebb Mizrachista dele- gátusok is csatlakoztak. 

Cionista körökben kinos feltünést kel. tett, hogy szervezeti részről nem történtek meg a megfelelő lépések a legnagyobb ifjusági csoport igényeinek, a konferencia keretében való kielégitésére. A vallásos ire Mizrachi szigeti csoportja és a Zs. N. Sz. temesvári vezetősége közöti a konferencia 

Piata Unirii (Szt. László-tér) 16. 
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lezajlása őta annyira elmérgesedett a hely- 
zet, hogy a szigeti Ceire Mizrachi központ 
a temesvári KIB-ből Dr. Rosenberg Emil 
delegáltját visszahivta. Egyben összes vidéki 
helyi csoportjaihoz körlevelet intézett meg- 
felelő szankciók alkalmazása végett. 

– Egyetlen zsidő sem 
lehet földmüves Német- 
országban. Berlin. A porosz föld- 
müvelésügyi miniszterium a napokban tette 
közzé a mezőgazdasági örökösödési jogról 
szóló törvény módositott szakaszait, mely 
szerint csak német állampolgárok és némelt- 
árja vérüek foglalkozhatnak földmüűveléssel 
és vehetnek át mezőgazdasági örökségekelt. 
Az örökség nem mehet ál annak tulajdo- 
nába és nem lehet földmüves az, akinek a 
nagyszüleéig visszamenőleg valamilyen ro- 
konsága zsidó vagy szines eredetü volt. A 
vegyes házasság ugyancsak jogvesztéssel jár. 

- „El a zsidő orvosok- Ral! Berlin. - A ,Orossberliner Aerz 
tenblatt" legutóbbi számában felhivást in- 
téz a kormányhoz, amelyben „Fort mit dem 
jüdischen Aerzten 1" cimmel követeli az 
összes akadémiai foglalkozásokból a zsi- 
dóknak teljes eltávolitását. „Az akadémiai 
hivatás — irja a lap - de különösen az 
orvosi praxis, a széles néprétegekkel kerül 
személyes érintkezésbe. Az orvosnak min- 
den egyes paciense, egyuttal bizalmasa is, akire igen jelentős belolyása van. Az or- 
vosi praxison keresztül a zsidóknak tehát 
módjukban van, hogy a zsidó szellem mér. 
ges tanait bevigyék a német nép tudatába. 
Mi német orvosok, mint a birodalom nem 
zeti szerzezete, követeljük a zsidő orvosok 
eltávolitását az akadémiai praxisokból 12 A 
mérsékelt német sajtó egységesen foglalt 
állást a nemzetiszociálista orvos-szövetség 
kivánsága ellen és rámutattak azon sulyos 
károkra, amelyet egy ilyen akció Némelor- 
szágnak okozna. 

- Eltávolitják a zsidő- kat a német Messekrőlés vásárokról is. Berlin. A „Pöss- 
necker Hándlerblatt", a német kereskedők, kirakodók és vásárosok hivatalos lapja kö. veteli, hogy a zsidőknak a jövőben nem szabad helyet adni egyetlen német Messsen és vásáron sem. A zsidókat radikálisan el kell távolitani a néme! kereskedelem ezen pontjairól." — A német lap követeli a zsidóknak eltávolitását a Messekről és vá- 
sárokról, ugyakkor azonban kiderül, hogy ezt a törvényt már egyáltalán nem kell élet beléptetni, mert egy egész sor kissebb Mes- sén és vásáron már meg is valósitották. — Igy a konstancai vásártéren egy zsidóő asszony- nak már hosszabb évek őta egy sátra van, 
amelyet a városi tanács az elmult hetekben a 
köveltkező átirattal vont meg tőle: ,„A zsidő kereskedők számára ezen vásáron nincs hely." Hasonló eset történt Darmstadtban és Frankfuriban, ahol egy legutóbbi vásár alkalmával a zsidóknak a kirakodást csak külön „zsidő-sor"-ban engedélyezték. 

Biztos gyógyulást 
seknél, 

Bi kszá a syógyfürdő Erdély Karisbadja 
nyujt az összes gyomor, epekő, cukor, 
Du- Az idén nagyon olcsó árak az 

Rz előszezon máljus 15-től liulius Tis tart. 
Árai: A Borta lakban 1 ágyas szoba napi........Sss lei, pensióval étlap szerinn ........ 118 lei A Mária., i - dBlel, . , ..... 108 lei A Mórit. ii,, ..S2lei 

92 lei Borta lakban 2 ágyas szoba napi 105S lei, 
Hária - 388 le, 
Anna,,., - 72 lei, 
Mórie 

e0 lei. Prospektust készséggel küld a Fürdőígazgatóság Bikszád. 
Hetenként kétszer tombola, minden este tánc. Kitünő Jazz band. 

légcső, hólyag- és máj megbetegedé- 
elő- a fő- és az utó-szezonban, 

Szénsavas-só ásványviz. fürdők. 

Palesztinai hirek 
Négy kurdisztáni zsidó családot utasitott ki a jeruzsálemi biró,ág azon a cimen, hogy törvényte- lenül tartózkodnak az országban. A rendőrség most hivatalosan közli, hogy a négy család ellen az el- járást beszüntették és az országban maradhatnak. A héber sajtó támadó cikkeinek tudják be az ered- 

ményt. 

Egyiptom jeruzsálemi követe Mohamed Ibn Kadara Kairóba utazott. Utazásának célja kormá- nyával megbeszélni az Egyiptom és Erez Jisrael között kötendő kereskedelmi szerződés módozatait. A szerződés megkötése céljából előzőleg megbe- széléseket folytatott a palesztinat kormány által ki- küldött bizottsággal. 

Gabriel Pardesz, rechoboti zsidó munkást be- duinok megtámadták és sulyosan megsebesitették. A támadás oka; Gabriel elküldte a beduinokat a kvuca földjéről. A rendőrség nyilatkozata szerini nincs szó lámadásról. A rendőrség véleménye sze- rint Gabriel öngyilkosságot akart elkövetni. Ezzel szemben a sulyosan megsebesült Gabriel fenntartja azon előbbi vallomását, hogy beduinok támadták meg. 

A londonban megtartandó Palesztina-kiálli- tásra lázas készülődés folyik. A telavivi előkészitő irodában negyvenen dolgoznak. A kiállitás anyagát már utnak indították. Ujabb tervek szerint zsidő etnográfiai és müvészeli osztályt is állitanak fel. A kiállitás katalógusát a Miszchár Vetászia angol és héber nyelven fogja kiadni. 

A Palesztina-Makkabi szövetség kötlelessé- gévé tette a szervezet minden tagjának, hogy az országba érkező németországi Makkabistáknak mun- kát szerezzenek. 100 német Makkabista máris mun- kát kapott a kolóniákon. 

A ,„Dávár jelentése szerint a palesztinai rend- őrség az ország halárain élő arab törzsek tudomá- sára hozta, hogy az általuk leleplezett tiltott határ- átlépők vagyonát elkobozhassák. A lap „Dijat tüz- tek ki az arabok között a zsidók vadászatára" cimem 
közölte le a hirt. 

Az arab sajtó az utóbbi időben sokat foglal- kozik a zsidó bevándorlás kérdésével. Az ,Al C'ea- mia El Arvia" figyelemmel kiséri az összes hajó érkeréseket és a Jewish Agency cerfificat kérésével kapcsolatban megjegyzi, hogy a felévre kiadot! 5500 cerbficaton kivül még vagy 13.000 bevándor- lóra keli számítani, vagyis hat hónap alatt 20.000, egy év alatt 40.000 zsidó jön az országba. Az ,Al G'zamia El Iszlama" szerint a moszlim vallás egyik tudósa leveleket intézeit arab királyokhoz és her- cegekhez, melyekben kérte őkel, hogy készitsenek menedékhelyet a palesztinai araboknak, ha a zsidő bevándorlás ilyen tempóban fog folyni. 

A telavivi héber Pen-klub a londoni Pen- klubhoz táviratot intézet, melyben kéri, hogy a Pen- klubok az összes felviágosuli intelektuelekkel együtt kezdjen harcot a németországi barbár Hitler terror ellen. 

Egyik éjjel ismeretlen teltesek leszedték a ampóskeresztes zászlót a jeruzsálemi német kon- 
zulátus épületéről. Helyébe a kék- fehér zsidó nem- zeti lobogót tüzték ki. A kora reggeli órákban nagy tömeg gyült egybe a konzulátus előit A csoporto- sulás felhivta a konzulátusi tisztviselők figyelmét a zászlóra, melyet azonnal eltávolitottak. Más alka- lommal szintén éjjel nagy fekete Magén Dávidot festettek a konzulátus kapujára. A falra és az épület előtt az uttesire a következőket festették: „Halál Germániáral!" „Ébredj Jehudal- Reggel az egybe- gyült tömeg nagy hahotája mellett fekete festékkel elfestették a falon levő felirásokat és a Magén Dávidot. Az uttesthez azonban nem volt joguk a konzulátusi alkalmazottaknak nyulni és igy egész héten keresztül ott vakitott a konzulátus előtti uttes- ten a felirás: „Halál Germániáral" .EÉbredji le- hadal" A Doar Hajom szerint a feliratokat elfes- tették a falról, de a fekete folt oltmaradt a konzu- látuson. A rendőrség több revizionistát őrizetbe velt, majd garancia ellenében a vizsgálat befejezéséig szabadlábra helyezte őket. 

A „Hazit Haam" szerint a 932 szeptemberi certilikat kontingensből 1600 certifikat maradt ki- használatlanul. É bevándorlási engedélyeket balol- dali chalutz szervezetek kapták, de anyagiak hijján nem tudták őket felhasználni. Nem voltak hajlan- dók e bevándorlási engedélyeket más szervezetek- nek átadni és igy veszett kárba a sok bevándorlási engedély. Hivatalos helyről e hiradást nem cáfol- ták meg. 

A jaffai német konzulátus előit egyik nap délelőttjén egy csoport revizionista jeleni meg és a falnak létrái támasztva levették a kampóskeresz- tes zászlót. Az időközbe kiérkezett cendőrség üldö- zőbe vette őket, de a létra hátrahagyásával elme- nekültek. Később a rendőrség letartóztatott egy re- vizionista ifjut, azonban garancianyujtás után sza- adon bocsájtották. A konzulátust éjjel-nappal rend- őrök őrzik. Á kampóskeresztes zászlót nem tüzték ki ujból a konzulálus épületére. 

Huszonötéves fennállásának jubileumát ünne- 
pelte Ein Ganim zsidó kolónia. Az ünnepségeken nagy közönség és a környező kolóniák lakossága velt részt.
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nRÖVID HMIREK 
PÁRIS. A párisi zsidó segélyegyesület a na- 

pokban tette közzé első gyüjtőakciójának eredmé- 

nyét a németországi menekültek számára. Eszerint 

1,375.000 frank gyült össze, amelyből félmillió fran- 

kot adtak egyedül a Rothschild fivérek. — Párisi 

jelentések szerint számos olyan kikötőbe, ahová a 

német hajók horogkeresztes zászlókkal futnak be, 

a kikötőmunkások megtagadják a hajó kirakodásár. 

BRESZLAU. A breszlaui liberális hitközség egy 

felhivási tett közzé. amelyben a kövelkezőket irja: 

„Arra való tekintettel, hogy számos hitközségi ta- 

gunktól kaptunk megkeresést, az előljáróság elha- 

tározta, hogy bevezeti a mindennapi(!l) imádko- 
zást a zsinagógában." 

NÜRNBERO. Speyer után most Nürnbergben 
és Tübingenben is megliltották a zsidóknak, hogy a 

fürdő területére betegyék lábukat. 

JERUZSÁLEM. Április hónapban 2110 szemely 
lépte át a palesztinai hoatárt. Ebből 4827 volt a 

zsidóknak száma. 147 zsidó bevándorló nagyobb 

tőkével érkezelt az országba. - A Doar Hayom 

héber napilapot a palesztinai cionista szövetség 

megvásárolta. A lap főszerkesztője S. Smielansky. 

a kolonizációs iroda elnöke lett. - David Vellins 

a jeruzsálemi héber egyetem irodalmi tanszékének 

professzora az elmult héten ünnepelte születésének 

50 ik évfordulóját. 

SYDNEI. A sidney.i (Ausztrália) városházán 

megtartott miting alkalmával, amelyen mintegy 

4000 keresztény és zsidó polgár vett részt, a pol- 

gármester ama kivánságának adott kifejezést, hogy 

a német zsidókat helyezzék vissza jogaikba. Neu- 

südwales miniszterelnöke, Stevens ugyancsak eré- 

lyesen állástfoglalt a német zsidóság üldözése ellen. 

TEL-AWIW. A napokban folyt le Tel-Awiwban 

a palesztinai mizrachi konferenciája, amelyen a 

cionista kongresszuson való részvétel kérdését tár 

gyalták meg A Mizrachi a revizionista unióval való 

együltmüködést határozta el. Tel-awiw uj ipari 

negyedében, a Ramat-Ganban 2 ujabb gyár épül 

csokoládé és cukoráruk készitésének céljaira. - 

Egy nagyszabásu trikógyár berendezésével készül- 

tek el és most van munkában egy játékáru és pa- 

pirmassé gyár előkészületei. - Haifában egy acél- 

butorgyár nyilt meg, ahol többek között gyermek- 

kocsikat és varrógépalkatrészeket is készitenek. A 

gyár 10.000 dollár inveszticióval készült el. - A 

lelawiwi városi tanács tervet készittetett egy mo- 

dern sirandfürdő épitési munkálataira. - Az utóbbi 

időben olyan hangok hangzottak el közgazdasági 

körökben, amelyek arra intettek, hogy a narancs- 

ültetvények inveszticióját függesszék fel és inkább 

ipari területre fektessék a tőkések pénzeiket. Ennek 

dacára az invesztált tőkék még mindig a narancs- 
ültetvények felé orientálódnak legfőképpen. 

BIALYSTOK. Egy itteni zsidó fiatalember any- 

nyira szivére vet e a könyvégetéseket, hogy bele- 

őrült. Először sirógörcsöket kapott, majd össze- 

szedte az összes könyveit. máglyába rakta és fel- 

gyujtotta őket. A könyvek égése közben artikulátlan 

hangokat hallatott a szerencsétlen zsidó tiatalember, 

akit beszállitottak az elmekórházba. 

MÜNCHEN. A ,Rügenschen Post" több olyan 

keresztény polgár nevét közli, akik zsidó keres- 

kedőknél vásároltak. A lap kilátásba helyezi, hogy 

minden olyan német embernek nevét leközlik, aki 

zsidó kereskedőknél fognak vásárolni. 

FRANKFURT. A németj kiskereskedők szer 
vezete arra kérte a porosz kereskedelmi minisztert, 

hogy a jövőben az iskolák számára kizárólag német 

varrógépeket szerezzenek be. Az átirat kifejezetten 

a Singer varrógépek ellen irányul, amely az isko 
Ják céljaira ingyen gépeket kölcsönzöti. A Singer 
varrógépgyár németországi telepei 10.000 munkás- 
nak adnak kenyeret. 

LONDON. A brith népszövetségi liga átiratot 
nyujtott át az angol és palesztinai kormányoknak, 
amelyben a német zsidóság bevándorlásának meg- 
könnyitését kérik, ugy Palesztinába, mint Angliába. 

CENF. A Népszövetség legközelebbi üléssza- 
kán foglalkozni fog a Saar vidéki zsidóság helyze- 

tével is, akiket különösen sulyosan érintenek a kor- 
mány által életbeléptetett antiszemita törvények. 

BERLIN. Az evangélista egyház most megjelent 
évkönyvéből kitünik, hogy az evangélista felekezet 

viszonylagosan csak „kevés" zsidó-kereszténnyel 
rendelkezik. Eszerint 1920-ban 452 zsidó tért át az 
evangélista hitre, mig 1930-ban mindössze 242. Az 
évkönyv, amint látjuk a kitért zsidókat: zsidó ke- 
resztényeknek nevezi. – A Deutschen Bank vezér- 
igazgatója, Oskar Wassermann és a Disconto Bank 
kereskedelmi tanácsosa, dr Phil. Teodor Franck 
benyujtolták lemondásukat. - A közoktatásügyi mi- 
niszter rendelete értelmében a felső és középisko- 
lákból nem zárják ki a diákokat, de az elkövetkező 
évben csak 1"5 százalékos arányban vesznek fel 
hallgatókat. - Az összes zsidó ifjusági és testne- 
velő szervezetektől az állam megvont minden ked- 
vezményt és kizárta őket a hivatalos sport és ifju- 
sági szervezetekből. 

JASSI. Az egyetem szenátusa 24 diákot meg- 
rendszabályozott, mert memorandumban kérték a 
numerusz- nullusz bevezetését és kérésük nem tel- 
jesitése esetén sztrájkkal fenyegetőztek. 

- A németországi szi- 
tuáció rémületes. Az anáol 
parlameniben Wedgwood ezredes követelte, 

hogy DPalesztinát nyissák meg végre a zsidó 
bevándorlók előtt. Egyuttal a következőket 
jelentetie ki a parlament feszült figyelme 

közepette: ,Nem tudom, tudják-e a kép- 

viselő urak és a kormány, hogy a német 

zsidók helyzete napró-napra rosszabbo! 

dik. A szituáció rémületes. Az angol kor- 

mánynak végne politikailag is be kell 

abvatkozni az ügybe. 

Leégett a petrovo- 
szelóizsidó hitk özség für- 
dője. Pelrovoszelóról jelentik : Héltőre 
virradó éjszaka kigyulladt a zsidő hitköz- 
ség rituális fürdője és a lángok átterjedtek 
a szomszédos templomépületre fs. A tüz- 

oltók mindkét épületet megmentették, a kár 

azonban igy is 133–20.000 dinárt tesz ki, 
ami biztositás utján megférül. 

- Eljegyzés. Benedek Böske 
Bihor, Weiss Sándor Satu Mare, jegyesek. 
(Minden külön értesités helyett.) 

- AbukarestiCorál zsi- 
nagóga 9 éves szólistá- 

jának és énekkarának 
erdélyi turnéja. Kellemes meg- 
lepetésben lesz része rövidesen az erdélyi 

zsidóságnak. Néhány napon belül a buka- 
resti Corál templom világhires gyermekkő- 

rusa, a 9 éves csodagyermek szólistájával 

az élén erdélyi turnéra indul. A gyermek- 

énekkar turnéját az teszi aktuálissá, hogy 

egy nagy áldozatok árán megszerzett zsidő 

filmremek : „Vissza Palesztinába" — cimen 

kerül Erdélyben, a nagyobb centrumokban 

rövidesen bemutatásra, melynek keretében 

való fellépésre sikerült a Corál templom 
vezetőségétől néhány hétre a csodáshangu 
gyermekkart is megnyerni. Legelső izben 

Nagyvárad zsidóságának lesz alkalma a 
Heyman szinkörben meghallgatni a nagy- 

szerü zsidő melődiákat, melyet Erdély zsi- 

dőósága már eddig is oly gyakran megcso- 
dált bukaresti tartózkodása alkalmával. – 
Szomoru zsidő sorsunkban az apró gyer- 

mek-müvészek csodás hangján keresztül, 
rövidesen előttünk fog felzokogni az élet 
minden keserve és könnyes szemeken ke- 
resztül is élvezhetjük a zsidóság örökéle- 

tüségének ama titkát, amelynek utólérhetet- 
len liturgikus dallamai mindenkor lelki táp- 
lálékul szolgálnak. 
K EH 

Filléres nyaralás a 

junius havában 

teljes penzió 

(kitünő polgári ellátás, 
szobaés fürdésselegyütt) 

naponta 90 Lel. 
rituális kóser penzió 

100 Lel. 
Állandó autóbusz- 
és vonatjáratok !!! 

Szolid kiszolgátás ! 

Hanas 4önünfeld 

ORADEA, 

Endross 
Eudelall 

Sír. Avram Jancu (Kossuth-utca 8.) 

szövet különlegességeink elis- 
merten a legjobbak legolcsóbbak !! 

Hilelnek hivnak ?" - Mire az aszódi rabbi 

1933 junius 16 

zS5IDŐ HUMOR 

Rabbi Jehuda Aszód 

Szombaton, (Szivan hó 23 án) van a- 
világhirüű és negytudásu 5626 ban elhunyt 
aszódi rabbinak a Jarhzeitja, Feleveni- 
nitünk tehát néhány visszaemlékezést azon 

reményben. hogy olvasóinkat is érdekelni 
fogja: (A visszaemlékezéseket boldogult 
Deutsch Elizer bonyhádi főrabbi után kö- 

zöljük, aki az aszódi főrabbinak duna- 
szerdahelyi tanitványa volt.) 

Rabbi Jehuda Aszódnak volt egy chá- 

zenja (kántor), akit könnyelmü gondolko- 

dása miatt nem kedveltek. Schmini-Hace- 

reszkor, amidőn a kántor ,Césemet" imád- 

kozott, egyidejüleg megeredtek az ég csa- 

tornái és nagy esőzések következtek utána. 

A kántor a főrabbihoz fordult és büszkén 

dicsedett el a főrabbi előtt, hogy : 

„Látja Rebbe, mégis csak vallásos va- 
gyok én, hiszen az ég is meghallgatta imái- 

mat." Erre a főrabbi a következő talpra- 
esett választ adta neki : 

,Hiszen nem is csoda, mivel olyan 
férfiak, mint Ön, hozták a vizözönt is.. ." 

.ete 

Egyszer az egyházfi késett a templom 

ajtajának kinyitásával. A hitközség minden 

tagja együtt volt és várakozott az udvaron, 

de az egyházfi sehogy sem akart jönni. Az 

izgalom egyre nagyobb lett, mivel a tem- 

plomszolga a kulcsol kereste és nem tudta 

megtalálni. - Rabbi Jehuda Aszód is el- 

jött már és hallgatta a lármát és hiveinek 

zugolódását, majd a kövelkező szavakkal 
nyugtatta meg őket : 

Minden az égtől van rendelve és ha 

kint nagyon hideg is van, türelemmel kell 

várni... 

Egyszer csak nagy recsegés ropogás 

közepelte a templomnak fedele bedőlt és 

ha a hivek a templomban lettek volna, 

könnyen végzetes katasztrófa származhatik 

belőle. A hivek nagy hálaimát rebegtek a 

nagy csoda folytán, ami történt. .. 

Egy alkalommal templomi drose:jének 
(prédikáció) nagyon türelmetlen hallgatója 

volt az egyik hive, mivel az nagyon hosz- 

szadalmas volt. 

Több izben kivette óráját a zsebéből, 

hogy ezáltal is mutassa, hogy már késő 
van és üt az ideje a prédikáció befejezé- 

sére ... Rabbi Jehuda Aszód erre hozzá 

fordult a következő kijelentéssel: - „Az 

óra jól jár, de a mutatója rossz." 
.. 

Rabbi Hilel Lichtenstein (Kolomea), akit 

már ifjuságában is nagyon vallásosnak is- 

mertek, eljött annak idején, hogy Rabbi 

Jehuda Aszódtól levizsgáztassa magát és 

hogy tőle a Hátórász Hároet (rabbiképesités) 

kapjon. Az ifju nagy tudása mellett azonban, 

amidőn a főrabbihoz ebédre volt hivatalos 

és az egyik fotelbe akarták leültetni, nem 

volt erre hajlandó, mert hátha az sátnesz 

ből készült. .. Csak pohárral akarta kezét 

az ebédhez leöntözni, hátha a közönséges 

vizes csupor „pogüm" (hibás). Peszach 

után lévén, az asztalra pászkát tettek, ami- 
hez nem volt hajlandó hozzányulni azzal a' 

kifogással, hogy hátha azok már pondrósok, 

az asztali borból nem akart inni, hátha az 

nem volt kellő felügyelet alatt... és igy 

tovább. Rabbi lJehuda Aszód kissé mérgesen 

ugrott föl: 
— Hogy hivják Önt? — kérdezte. 
A kolomeai cáddik csodálkozva vála- 

szolta: „Nem tudja Rabbi, hogy engemel 

a következőkép válaszolt : 

„Én vagyok Hilel, ha nekem annyi 
türelmem van, hogy én ezt házamban mind 
végignézhetem és amellett hallgatok .. 

Mégis megveregetve a fiatal kolomeainak 

vállát és ,Komajeho jirbü Jiszroel" dicsérő 

mondásával adott neki egy csodálatos handu 

Hátórász Hároet. — Ilyenek voltak a me 
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régi rabbijaink... mo z. P. 


